



# САРАДААЛО



ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

СВЕТ

Выходит с 1 мая 1923 года

№ 30 (10358), суббота, 27 февраля 2010 года

Цена свободная

## Юнус-Бек Евкуров: Преступникам выносят слишком мягкие приговоры

В здании Верховного Суда Республики Ингушетия состоялось расширенное заседание, на котором присутствовал президент Ингушетии Ю.Б.Евкуров.

С отчетом о результатах проведенной работы за 2009 год выступили председатель Верховного Суда РИ Задворнов Михаил Васильевич и прокурор РИ Турьин Юрий Николаевич.

Затем слово взял президент Ингушетии, который сказал: «Мы все хорошо знаем, что ситуация с преступностью в республике остается тяжелой. В 2009 году увеличилось количество совершенных тяжких и особо тяжких преступлений. Этому способствуют и формирование в обществе атмосферы, которая позволяет криминалу чувствовать себя безнаказанно».

Юнус-Бек Евкуров подчеркнул: «В настоящее время усилили правоохранительных органов республики в борьбе с преступностью не дают ожидаемых результатов, и одна из причин этого в том, что отдельными судьями назначаются слишком мягкие наказания, а порой вовсе оправдываются преступники, совершившие особо тяжкие преступления: имеются факты оправдания преступников, причастных к незаконному обороту наркотических средств и участников незаконных вооруженных формирований, которые вновь встают на путь преступлений».

Глава Ингушетии сказал, что реакция судов республики на рост преступности должна быть адекватной, поскольку снисходительное отношение судей к преступникам приводит к уверенности последних в своей безнаказанности и подрыву доверия не только к судебной системе, но и к власти в целом.

«Есть понимание того, что эффективность борьбы с преступностью связана далеко не только с деятельностью правоохранительных органов и судебной власти, но и с сегодняшним состоянием экономики и социальной сферы», — отметил в заключение Юнус-Бек Евкуров.

Затем президент Ингушетии вручил удостоверение судье судье магагского районного суда И.Батжиеву и мировому судье судебного участка № 18 А.Томову.

## Глава республики провел совещание, посвященное созданию учебников и учебных пособий по истории Ингушетии

В Магасе под председательством президента Ингушетии состоялось совещание, на котором обсуждалось издание учебников и учебных пособий по истории Ингушетии.

Заместитель руководителя ингушского НИИ Нурудин Кодзоев отметил, что необходимо больше внимания уделять воспитанию детей, прививая им лучшие традиции народа. Нурудин Кодзоев подчеркнул, что необходимо различать учебники по истории и научные работы по истории.

«Считаю, что учебники и учебные пособия должны создаваться педагогами, в сотрудничестве с учеными историками. «Кроме этого, приходится констатировать и тот факт, что в школах республики крайне недостаточно уроков по родному языку и истории», — отметил Кодзоев.

Президент Ингушетии Юнус-Бек Евкуров дал поручение советнику по вопросам образования Сергею Чаланову проработать вопрос увеличения классных часов по родному языку и истории Ингушетии.

Преподаватель Ингушского госуниверситета Эльза Мужухоева высказала мнение, что историю Ингушетии и России необходимо изучать параллельно, т.е. изучать одни и те же исторические промежутки.

По мнению профессора Магомеда Кодзоева, база для создания учебного цикла по истории Ингушетии фактически готова, необходимо лишь провести организационную работу по созданию учебных пособий.

Директор Ингушского НИИ Ибрагим Дахкильгов в своем выступлении отметил, что за последние пять лет институтом проделан большой труд по подготовке к изданию фундаментального труда по истории Ингушетии.

Президент Ингушетии поручил до 20 марта сформировать рабочую группу по составлению учебных пособий по истории Ингушетии: «Проблем с финансированием для создания учебников по истории Ингушетии не будет», — пообещал глава республики.

Пресс-служба президента РИ

## Реализация ФЦП – это основа социально-экономического развития Ингушетии

Председатель правительства Ингушетии Алексей Воробьев провел совещание, посвященное вопросам реализации Федеральной целевой программы «Социально-экономическое развитие Республики Ингушетия на 2010-2016 гг.»

По данному вопросу выступил министр экономики Висит Аушев. Он проинформировал присутствующих о совещании, прошедшем в Москве, на котором был рассмотрен перечень мероприятий, включенных в ФЦП по РИ.

«Перечень был одобрен, а те незначительные замечания, которые мы получили, можно устранить в течение двух дней», — отметил он.

Премьер-министр заявил, что мероприятия по реализации ФЦП надо вести слаженно и потребовал докладывать ему о проделанной работе в ежедневном режиме.

Также А.Воробьев сказал, что совместно с правоохранительными органами, с налоговой службой и счетной палатой разработаны меры по защите бюджетных средств.

«Реализация ФЦП – это основа социально-экономического развития Ингушетии. Все, что касается этой программы, находится на личном контроле президента нашей республики. И всем нам необходимо проявлять максимум профессионализма в работе над этой программой и добросовестно выполнять поручения президента», — заявил глава кабинета министров.

PRAVITELSTVORI.RU

## Фотовыставка «Российский Северный Кавказ – на дороге перемен»

В художественной галерее «Во-АРТ» Дагестанского филиала Российского фонда культуры открылась фотовыставка «Российский Северный Кавказ – на дороге перемен». Цель фотовыставки показать многогранность Северного Кавказа.

Фотовыставка стала результатом фотоконкурса, в котором участвовали 37 фотографов Северного Кавказа, ими было прислано более 3700 работ, к экспонированию готовятся лучшие 40 из них. Авторы работ вложили в свои фотографии любовь к родному краю и уважение к своим соотечественникам. При отборе лучших работ жюри уделяло особое внимание тем фотоработам, в которых удалось выразить индивидуальные особенности республик, присущий только им особый колорит.

По словам организаторов, выставка призвана развеять сложившиеся негативные стереотипы о регионе, приоткрыть такой пласт их жизни, который позволил бы назвать регион Северного Кавказа «теплой точкой» на карте России.

Проходит выставка при поддержке государственных и некоммерческих организаций Северного Кавказа, при участии Российского фонда культуры.

В результате присуждения баллов жюри первое место в конкурсе «Российский Северный Кавказ – на дороге перемен» поделили двум авторам – известному дагестанскому фотографу Камилло Чутуеву за работу «Старик, думая о пережитом» и Максиму Новикову из Москвы за фото «Кадетский корпус в Ингушети». В апреле фотовыставка состоится в Общественной палате РФ, где победителям будут вручены призы.

Отрадно отметить, что в десятку лучших работ вошли фотографии наших соотечественников – Амерхана Хакиева, Батыра Мальсагова и Султана Мерешкова.

Партнеры фотовыставки наградили фотографов специальными призами. Российский фонд культуры отметил фотографа Рустама Битирова из Чечни, Ассоциация фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов Дагестана (АФКОД) поддержала Артёма Гапунова из Дагестана, газета «АиФ – Северный Кавказ» выбрала фото Батыра Мальсагова из Ингушетии, представительство ЮНИСЕФ в России наградило специальным призом Макса Новикова за детскую фотографию. Также журнал «Русский Newsweek» выбрал фото Михаила Солоненко из Санкт-Петербурга.

Фотовыставка пройдет в городах Назрани, Грозном, Владикавказе и Москве.

В Назрани фотовыставка будет работать с 2 по 8 марта в Культурно-просветительском центре «АРТ-БОС». На ней зрители смогут увидеть серию фотографий, автором которых удалось выразить любовь к родному краю, уважение к людям, индивидуальные особенности и колорит республик.

## ГРАНИЦА

В актовом зале пограничного управления состоялось расширенное совещание, в работе которого приняли участие помощник председателя правительства РИ по взаимодействию с общественными и религиозными организациями Яхья Хадзиев, и.о. секретаря

## Рубежи Родины

Бекхан Атыгов, помощник президента РИ по связям с общественностью и религиозными организациями Шарип Черсиев, известные в республике богословы. Вел совещание начальник пограничного управления ФСБ РФ по РИ полковник Игорь Цветков.

На совещании были приглашены воины пограничники, исповедующие ислам. Не секрет, что в условиях несения пограничной службы, как и в любом другом деле, все воины должны выполнять одну задачу – обеспечение охраны рубежей нашей Родины, в которой проживает более 120 национальностей, исповедующих разные религии. В ингушском менталитете нет задачи почтнее, чем охрана своего дома, своей земли. На ингушском участке государственной границы служат люди разных конфессий, и представители Ингушетии в том числе. Командование отметило добросовестное отношение пограничников-ингушей к исполнению своих должностных обязанностей. Игорь Цветков подчеркнул толерантность представителей коренной нации к своим товарищам по службе и выразил надежду, что воины-пограничники всех вероисповеданий и впредь будут достойно нести высокое звание российского пограничника. Яхья Хадзиев, Шарип Черсиев и другие богословы, выступавшие на совещании, еще раз напомнили пограничникам аяты из Корана, в которых говорится

о статусе защитника Отечества и его обязанностях уважать командиров и беспрекословно исполнять их приказы, уважать как своих братьев людей, с которыми он несет службу независимо от их национальности и вероисповедания. Бекхан Атыгов напомнил

пограничникам о возможных происках наших недругов и призвал их к бдительности.

После совещания я задал несколько вопросов пограничнику Руслану Евлову, несущему службу на границе.

«Все правильно было сказано на этом совещании. Хвала Всевышнему, мы, пограничники, – одна семья, и наша служба роднит нас с каждым днём. Мы прекрасно отдаем себе отчет, где находимся и зачем туда поставлены и никогда не подведем своих товарищей. Мы всегда готовы выполнить любой приказ командиров. Спасибо нашему начальнику управления за приглашение на эту встречу, в этом мы видим уважение к себе наших командиров, уважение к исламу. Нас устраивает всё: и денежное содержание, и бытовые условия. Мы добротны и тепло одеты зимой, нас хорошо кормят, кормят исходя из нашей религиозной принадлежности, и за это тоже спасибо нашим командирам».

На совещании было решено подготовить ряд предложений, направленных на усиление воспитательной работы среди пограничников и сотрудников управления в вопросах толерантности, дружбы и взаимосодействия, привлечение республиканских общественных и религиозных организаций в воспитательный процесс среди пограничников – выходцев из Ингушетии.

М. ХАНИЕВ

## СЛУЖУ ОТЕЧЕСТВУ!

## Является примером для других

Выпускник средней общеобразовательной школы №12 с.Инарки Маггобекского района Тамерлан Бочаев свою будущую профессию выбрал не случайно: его отец много лет служил в рядах Российской армии и недавно вышел в отставку. Учас в старших классах, Тамерлан уже знал, что пойдёт по стопам отца. В августе 2005 года он выдержал экзамены и стал курсантом Военного инженерно-технического университета. В феврале 2010 года родители курсанта получили письмо от начальника 5511 курса майора С.Пашина, куда была вложена на служебной характеристика на их сына. Вот текст характеристики: «Сержант Бочаев Т. М. за период обучения на инженерно-техническом факультете Военного инженерно-технического университета зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны. С первых дней учёбы и службы показал высокое стремление и мотивацию в овладении военными и инженерными знаниями. Является примером в выполнении обязанностей курсанта».

По результатам обучения во всех семестрах показывает прочные, устойчивые знания, которые получает благодаря шепенправленной учебной работе, усидчивости и трудолюбию. В выполнении обязанностей при несении службы во всех видах нарядов показывает высокую ответственность и дисциплину. Имеет хорошо отлаженные командно-методические навыки и умения. Требуется поддержание на курсе твёрдого уставного порядка. Лично дисциплинирован. Общевоинские Уставы



знает и умело руководствуется их положениями в процессе повседневной деятельности. За свою учёбу, активную служебную и общественную деятельность неоднократно поощрялся командованием университета и факультета. У характера спокоен, выдержан, инициативен, обладает достаточной силой воли. В коллективе курса и факультета пользуется заслуженным авторитетом и уважением.

Военную форму одежды носит аккуратно, имеет должную строевую выправку. Физически развит хорошо».

Учителя СОШ №12 с.Инарки помнят хорошо своего выпускника, который в школе учился на «хорошо» и «отлично», был всегда дисциплинирован, отличался стремлением понять всё и до конца. Они верят, что Тамерлан будет достойно выполнять свой долг перед Отечеством.

Письмо родители получили в канун праздника защитника родины и испытали настоящую гордость за сына.

М. МУРАТОВ  
На фото:  
курсант Т. М. Бочаев

27 февраля 1994 г. всенародным голосованием  
была принята Конституция Республики Ингушетия

## СОВЕРШЕННОЛЕТНИЕ ОСНОВНОГО ЗАКОНА

Глава республики принял участие в заседании «круглого стола» «Конституция Республики Ингушетия как правовая основа развития общества и государства», проведенного Конституционным судом Республики Ингушетии и ингушским региональным отделением ассоциации юристов России, и посвященного шестнадцатилетней годовщине принятия Конституции Республики Ингушетия.

В своем выступлении глава Ингушетии отметил высокую значимость памятной даты Конституции Республики Ингушетия. Юнус-Бек Евкуров сказал слова благодарности в адрес тех, кто стоял за созданием Конституции Ингушетии. «Надо больше работать с молодежью в этом направлении, для того чтобы она воспитывалась на Конституции Ингушетии. Хочу особо отметить, что я, как гарант Конституции Республики Ингушетия, буду делать все, чтобы она сободалась», — подчеркнул Юнус-Бек Евкуров.

Председатель Конституционного суда Аюб Гагиев в начале заседания отметил, что Конституция каждой страны – это своеобразное отображение реалий той эпохи, определенный слепок того историко-политического периода, в котором она создавалась. Действующий основной закон республики далеко не безупречен с точки зрения формы и содержания, но с уверенностью можно утверждать, что он является фундаментальной правовой основой развития общества и государственности Ингушетии.

За период с января 1996 года по ноябрь 2009 года было принято 19 республиканских законов, которыми в Конституцию Ингушетии были внесены существенные по-

правки. Большое количество поправок к сравнительно небольшому период времени объясняется, прежде всего, частыми изменениями в федеральном законодательстве.

Необходимо отметить, что в 2009 году был завершен процесс формирования государственно-правовых институтов, предусмотренных Конституцией Ингушетии, а именно, образование Конституционного суда Республики Ингушетия и выборы органов местного самоуправления.

Участниками «круглого стола» была принята резолюция, в которой, в частности, отмечается, что «Конституция – важнейший атрибут государства, символ его достоинства и чести, поэтому уважать и знать основную закон означает уважать свою республику, уважать свой народ. Конституция – основной закон, который утверждает свободу и справедливость, человеческое достоинство и благополучие, защиту семьи и Отечества, единство многонационального народа не только как общепризнанные ценности, но и как юридические понятия. Права и свободы человека провозглашаются высшей ценностью. Это Закон, который дети и взрослые должны знать в первую очередь, ведь зна-

ние и грамотное применение законов – норма правового государства и цивилизованной жизни».

Участники встречи также выразили в резолюции рекомендации, следование которым прививает обществу уважение к Конституции Республики Ингушетия.

Государственным учреждениям, органам местного самоуправления и общественным объединениям рекомендовано ежегодно проводить публичные мероприятия, с Днем Конституции Республики Ингушетия, продолжать работу в направлении обеспечения конституционных прав граждан на получение бесплатной квалифицированной юридической помощи. Предложено провести в образовательных учреждениях общего и профессионального образования уроки (занятия), классные часы и другие мероприятия, посвященные Конституции Республики Ингушетия. Соответственно средствам массовой информации Республики Ингушетия рекомендовано организовать освещение тематических мероприятий, посвященных Конституции Республики Ингушетия в эфире телевидения и в периодических изданиях, систематически проводить работу по правовому просвещению граждан.

СОБ.ИНФ.

## ИСКУССТВО ВЛАДЕТЬ АКСИОМАМИ

Мы еще помним, какое недоумение было на лице одного из чиновников, когда на заре перестройки одна из женщин преклонного возраста в отчаянии сказала ему: «Вы нарушаете мои конституционные права!» Этот чиновник и предвстать не мог, что существует Основной Закон страны, к которому могут обратиться обычные люди, требуя уважения своих прав. Шестнадцать лет назад принята Конституция Республики Ингушетия – один из важнейших документов, согласно которому мы живем, создаем мир юридических положений и условий, необходимых для нормального развития республики, достижения правовой защищенности и благополучия отдельного человека и всего общества. Что же изменилось за эти годы для каждого из нас на этом конституционном поле возможности и обязанности? Не будем выдумывать эластичные формулировки и скажем прямо – изменилось немного. Однако, тем он и примечателен этот процесс развития правового сознания, когда делается первый шаг, затем второй, а затем человека не остановит никакая бюрократия.

Мы все же стали свидетелями этого процесса, когда люди неслучайно отстаивают свои права невзирая на лица и силы, нарушающие закон, когда они заставляют эту самую бюрократию повернуться к простому человеку лицом. Обращение к Конституции с целью найти в ней опору и ориентиры в борьбе за свои права должно воспитываться в школе. Житель Ингушетии должен с малых лет знать, что Основной Закон его республики соотвествуют федеральным законам, и он живет на территории, которая подчиняется этим законам, а не очередному спорному решению местной администрации. Его надо учить жить по конституционным нормам, сверять с ними решения и дела, свои и чужие.

Работы в этом направлении предстоит еще очень много. Вхождение Основного Закона в мировоззрение человека, как показывает опыт нашей страны, процесс долгий и, скажем так, трудоемкий.

Разве мы обращались в обычной ежедневности к статьям Конституции в течение этих лет, заполненных бесконечным собиранием документов, скерокой, справок, бесконечным дублированием одних и тех же документов, чтобы еще раз подтвердить кому-то, что я – это я? Нет, мы терпеливо, иной раз с лучшими пожеланиями, в адрес всех и вся, следуем понятиям, не закону. Основ-

ная задача законодателя и власти преодолеть сегодня и завтра этот гугающий отрыв Конституции от реальной жизни, от каждого из нас. Это – общероссийская задача, но нам важно решить ее здесь, у себя.

Если школьники и студенты получают уроки по Конституции, а затем многое в жизни оказывается противоположным образом, они повторяют лукавство взрослых. Человека не обманешь, ведь мы с детства знаем, что правила игры должны быть одинаковы для всех.

У нас очень трудно воспринимаются аксиомы: закон обязателен для всех. Он обязателен для земледельцев, губернаторов, премьеров, депутатов, преступников, судей, милиционеров, безработных, родственников и недоброжелателей, и т.д. Разницы в статусе и положении здесь нет. При таком варианте у общества, через опыт добросовестного правоприменения, вырабатывается традиция следовать закону, жить по нему, извлекать из законопослушания больше пользы, чем из его нарушения. Тогда общество начинает удивлять другие страны порядком, стабильностью, успехами в интеллектуальном, экономическом, культурном развитии.

В первые годы становления Ингушетии в начале 90-х годов века минувшего, и затем до настоящего времени, были написаны сотни исследований по темам конституционного права, соответствия конституций субъектов Российской Федерации Конституции РФ. В юридической практике появились новые определения и термины, изучение статей Основного Закона стало нормой в общеобразовательных учреждениях и вузах. В плане мероприятий все в порядке. Мы ознакомились в море конституционных прав, однако большинство так и не научилось в нем «плавать». Закон, закрепленный на бумаге, оживает, только в реальной жизни, с ее сложными, нетипичными ситуациями.

Грамотно применять законы в отстаивании своих конституционных прав – этому должен учиться всякий человек, уважающий свою страну и свою республику.

Национальная культура с ее замечательными традициями и обычаями должна быть непременно дополнена этими юридическими навыками. Невозможно перечислить, как много вопросов приходится нам решать в этой короткой жизни, неизбежно сопрякась с законом и надеясь на справедливость.

Я.СУЛТЫГОВ

(Продолжение. Начало в № 29)

ОБРАЗОВАНИЕ И ВОСПИТАНИЕ

Моя малая Родина

Открыт школьный музей

– единственное условие развития разума. Поэтому степень разумности личности и общества в будущем нельзя увеличить без определенного объема истории, т.е. памяти. Эту задачу путем открытия музея и пытаются сегодня осуществить учителя и учащиеся ОСШ № 3. Нужно сказать, что без энтузиазма и, что особенно важно, здорового патриотизма, осуществить идею создания музея было бы невозможно. Мне вспоминается в связи с этим классическое – «в жизни всегда есть место подвигу». Знание истории, ее исследование, особенно в условиях современности, когда мир постепенно подвергается процессам нивелирования и унификации, трудно переоценить. Создание музея, в котором собраны по крупицам материалы из истории станицы, включая разные этапы и направления ее жизнедеятельности, – и есть как раз попытка возвращения памяти. Во главе этой

уже в момент открытия. В их числе была и выпускница данной школы, а ныне кандидат исторических наук, доцент кафедры истории Ингушского государственного университета Марем Белановна Долгиева. Ручная мельница из камня, подаренная ею музею, досталась ей от своей свекрови – Раишат Генаркиевны. – Знаю, что в семье мельница хранилась еще до высылки, – говорит Марем Белановна, – но определить ее точный возраст не берусь. Станичный глава Мовсар Албаков, тоже выпускник ОСШ № 3, преподнес в дар школе часы и денежное вознаграждение. Медный кумган старинной работы подарил музею и Магомед Закриевич Сагов, директор Ингушского государственного музея краеведения им. Тугана Мальсагова. – Люди, которые создали этот музей, учли многие направления, и я могу с полной уверенностью назвать его краеведческим, – сказал он, дав высокую оценку собранному учителями и школьниками материалу. Особый упор М.Сагов сделал на материалах о ветеранах Великой Отечественной: – Открытие этого музея пришлось на год празднования 65-летия Великой Победы. 13 долгих лет, во время высылки, мы не могли говорить о героическом подвиге нашего народа на фронтах Великой Отечественной войны. По собранным из краеведческих фондов музея материалам мы знаем, что 46 наших земляков за свои подвиги были представлены, но не получили звания Героев Советского Союза. И сегодня, рассказывая о своих ветеранах, мы доказываем, что наш маленький народ вписал свою героическую страницу в летопись Великой Отечественной войны. Эти материалы очень важны, как, собственно, и все другие, включая представленные здесь древнейшие

ниш нашем, и я приступаю к трудному долгу своему с удовольствием. Желание государства, чтобы вы на новой линии были твердым оплотом для защиты дарованных вам земель, вашего имущества и семейства против хищников». Командующий войсками на Кавказской линии и в Черноморьи генерал-адъютант Грабе в «Предложении к покорению чеченцев и ингушей через устройство Сунженской и Чеченской линий» пишет, что для прочного покорения Чечни нужно устроить семь укрепленных у главных выходов из гор и поселить 11 казачьих станиц на Сунженской линии. В 1840-50 гг. в Ингушетии и Чечне на месте разоренных аулов был основан целый ряд казачьих станиц и укрепленных ст. Сунженская, переименованная позже в Слепцовскую (аул Курай-юрт), Троицкая (Зберга-юрт), Михайловская – современный Серноводск (Казак-Гечу), Ассеновская (Ах-Барзой) и др. Первой была основана ст. Троицкая. Вместе с ней строилась и ст. Сунженская (Слепцовская), которая предназначалась для штаб-квартиры полка. В этой связи хотелось бы упомянуть о таком документе: «отношение военного министра Чернышева к местному Кавказа Воронцову о союзе Николая 1 на наименование водворенных на Сунже казачьих станиц: Троицкую и Сунженскую 28 января 1846 года, № 1202. Г.и., по всеподданнейшему докладу отношения в. с. от 10 января, № 23, высочайше соизволил на наименование вновь водворенных на Сунже станиц, близ укрепления Вольнского и близ урочища Курей-юрт: первой – Троицкую, а второй – Сунженскую».

ВИЗУАЛЬНАЯ КАРТОЧКА ШКОЛЫ:



Средняя общеобразовательная школа № 3 открыта в январе 1979 года. Школа находится в поселке Барсуки.

янном поиске: технологии обучения, изменения структуры образовательного учреждения. В школе 550 учащихся, 22 класса-комплекта. В 2006 году в рамках приоритетного национального проекта «Образование», школа получила президентский грант. В рамках того же проекта президентский грант получили четверо учителей. В 2010 году школа включена в Национальный реестр и получила свидетельство участника национального реестра «Ведущие образовательные учреждения России».

В школе работает совет учреждения, каждая последняя суббота месяца – родительский день, создано научное общество учащихся, работает психологическая служба. Наложено сотрудничество с Национальной библиотекой РИ.

На открытие музея были приглашены представители администрации, органов власти, в том числе советник президента РИ С.М. Чапанов, член парламента РИ М.С. Амриева, начальник управления образования Сунженского района Р.М.Евлоева, руководитель Краеведческого музея М.З.Сагов, глава ст. Орджоникидзевской М. А.-К. Албаков, выпускники школы разных лет, а также представители различных структур и ведомств республики. Вот он, торжественный и волнительный момент открытия музея. Право посещения музея одним из первых получает Бембулат Васамбекович Куриев из села Барсуки. Он потомок (в пятом поколении) Курей Алиева – основателя ингушского селения Курей-юрт. На месте этого селения впоследствии была образована казачья станица Сунженская. После она была переименована в ст. Слепцовскую, и, наконец, в ст. Орджоникидзевскую.

Из истории станицы (по материалам школьного музея): Курей Алиев из Лейми (табый Кур - Курей, сын Али) в 30-х гг. XIX в. высланный из Лейми, основал селение Курей-Юрт (Курей-юрт) на месте современной станицы Орджоникидзевской. На «Карте Леванова фланга Кавказской линии» 1840 года это селение нанесено на карту как «Корей-юрт». В 1841 году, когда войско Имам Шамиля выступило в поход на Назрань, Курей Алиев переселился в село Барсуки. Он погиб в сражениях ингушей с войском Шамиля под Назранью, в котором Шамиль был разгромлен и отброшен от Назрани. Потомки Курей Алиева до сих пор живут в Барсуках и носят фамилию Куриевы.

По мнению исследователя ингушской культуры Беслана Кукорхоева, «...история больше, чем история. Это единственное условие существования памяти. А память

археологические находки. Мы намерены помогать музею и сотрудничать с ним. Желая им успешной работы. Из истории станицы (по материалам музея): «В истории Кавказа XIX в. являлся переломным периодом. К середине века, в основном, завершилось присоединение Кавказа к России, и Кавказский край в административном отношении сложился как часть Российской Империи. Составной частью планов покорения горцев являлось строительство на завоеванных землях российских крепостей и укреплений. Идея создания на Сунже казачьих поселений была осуществлена в 1840-50 годы. В 1845 году было введено положение о Кавказском линейном войске. В этом же году впервые явился Ни-



Школьники, выполняющие непривычную для себя роль экскурсоводов: Фатима Хидирова, Роза Солсанова, Анжела Ценова, Мансур Хамхоев и Макка Евлоева, скрывая волнение, ведут рассказ о находках музея. Слушают их в полной тишине. Всем интересно быть причастными к историческим открытиям. Самые благодарные слушатели – пожилые люди. Каждый из присутствующих делает вместе с организаторами музея свое, маленькое или большое, открытие. Например, для Сергея Магомедовича Чапанова, советника президента РИ по вопросам образования, это экскурс в далекое прошлое, через приобщение к предмету старины. Музей, по его образному выражению, живой организм, который будет способствовать изучению нашей истории. Замечатель-

штурме Гехинского завала, находясь впереди лично им предводимой центральной колонны, был сражен пулею в грудь. Горько было всеобщим. Вот как о нем вспоминали сами казаки: «Рыдал весь полк. Войсковой старшина с тремя сотнями повез тело в Ачхой, потом в станицу Ассеновскую и далее в станицу Сунженскую, исполняя волю покойного». Желая быть неразлучно с могилой сунженцев 14 декабря 1851 г. состоялась похороны Слепцова на станичном кладбище в станице Сунженской. Когда Николай 1 узнал о гибели одного из своих любимых генералов, то повелел: «Станицу Сунженскую впредь именовать Слепцовою. В сей станице воздвигнуть генерал-майору Слепцову памятник». 28 мая 1852 года приказом Цесаревича, бывшего тогда главным начальником военно-учебных заведений, имя Н.П. Слепцова внесено в черную мраморную доску в церкви Николаевского кадетского училища. 44-й Нижегородский драгунский полк, где некоторое время служил Слепцов, поместил в своем офицерском Собрании его портрет, а одна из картин, изображающая ильб генерала, была передана в собрание картин Зимнего дворца в Петербурге.

Много позже, после свержения царского самодержавия и установления советской власти, ст. Слепцовская будет переименована в ст. Орджоникидзевскую, в честь пламенного революционера Григория Константиновича Орджоникидзе. Такое название станица официально носит по сей день. В музее ОСШ № 3 много интересных экспонатов, которые при более близком знакомстве дадут посетителям пищу для размышлений, принесут удовлетворение и радость. Параллельно с открытием музея в этот день в школе прошли и другие мероприятия, посвященные Дню памяти, состоялись чтение мовлиды.

А. ГАЗГИРИЕВА

ного характера. – Если в обычной школе открываются музеи такого рода, значит, мы можем не бояться забвения памяти и за будущее поколение мы тоже можем быть спокойны, – говорила она. Из истории станицы (по материалам школьного музея): Слепцов Николай Павлович (род. в 1815 г.), с честью выдержав экзамены в Петербургский горный институт, тем не менее, просит у своих родителей разрешения посвятить свою жизнь военной карьере. «Я очарован истинным назначением военного звания и ставлю его выше всех других занятий», – пишет он отцу. Попа в школу подпорщиков, Слепцов зачисляется в прапорщик в прославленный лейб-гвардии Литовский полк. Но служба в столице была не по сердцу молодому офицеру: он подает рапорт за рапортом с просьбой направить его в действующую армию на Кавказ. В 1840 году его просьбу удовлетворили и перевели в Нижегородский драгунский полк, квартировавший, как тогда говорили, «на погибшем Кавказе». В продолжение пяти лет Николай Слепцов в офицерских чинах участвует в 30-ти сражениях, и 19 января 1845 года за отличие в бою производится в чин майора и назначается командиром вновь формируемого 1-го Сунженского казачьего полка. Шесть лет Слепцов провел в бесперывной и яростной борьбе, приобрел громкую известность даже у горцев. За свою выдающуюся храбрость и военные доблести был награжден орденом св. Анны второй степени, св. Станислава первой степени, золотой саблей «За храбрость» и орденом св. Георгия 4 степени. А в 1850 году 35-ти лет от роду был произведен в генерал-майоры. Говорят, Слепцов верил в судьбу и знал, что погибнет на Кавказе. Еще при жизни генерал сам выбрал себе место могили. 10 декабря 1851 г. отряд Слепцова вступил в жаркое сражение с неприятелем на правом берегу Гехи. При

увеличение объемов посевных площадей, в первую очередь, произошло из-за не полного сева озимых 2009 года. Вместо запланированных 20 тысяч гектаров было посеяно всего-то чуть более 12 тысяч. Во-вторых, площади под яровой сев были значительно увеличены за счет неиспользованных в течение ряда лет земель, которые в общей сложности составляли несколько тысяч гектаров. Это было сделано по инициативе министра сельского хозяйства Баматгирея Манкиева. Весенняя страда нынешнего года будет легкой и напряженной. Сначала предстоит вспахать вышесказанные площади, намеченные под сев яровых культур, из которых всего вспаханы более трех тысяч гектаров. После начнется предпосевная обработка почвы, а следом и сев. Первым делом полеводов является пахота, которую надо завершить до начала сева. А пахоты очень много. Смогут ли с этой важной работой справиться в наших госхозах? Что касается сунженского ГУП ОПХ «Нестеровское», здесь еще в декабре прошлого года вспаханы все 1000 с лишним гектаров, запланированные под яровой клин нынешнего года, и все имеющиеся здесь сельхозтехника стоит на линейке готовности. Вспаханы намеченные площади под сев яровых и в малгобекских ГУПах «Кавказ», «Новый Редант», «Вайнах» и в сельхозкооперативе «Даби-Юрт». А вот в других госпредприятиях, сельхозкооперативах и акционерных обществах республики, которых большинство, предстоит, без всякого преувеличения, огромная работа в реализации пахоты. Правда, пахота под зябь в некоторых госхозах до недавнего времени продолжалась прямо по снегу, но в связи с установившейся оттепелью земля стала слишком сырой и пахота временно приостановлена. Хватит ли в ГУПах сил и средств для завершения пахоты до посевной компании? Этот вопрос я задал началь-



нику отдела механизации минсельхоза РИ Ахмеду Костову. – На сегодняшний день в хозяйствах задействовано около 300 единиц различных марок тракторов, в том числе 20 энергонасыщенных колесных тракторов «Кировец», – говорит Ахмед Костов. – Из них к пахоте готовы 150 с лишним единиц техники с соответствующим прицепным инвентарем. Если руководители хозяйств сумеют правильно и грамотно распорядиться этой техникой и смогут заинтересовать механизаторов в работе, думаю, что пахота под сев яровых, будет завершена вовремя. Глава нашего ведомства обязал это сделать каждого руководителя в отдельности, предупредив, что оценка его деятельности на посту директора ГУПа будет дана по завершению сева, который должен быть своевременным и качественным. А если взять во внимание то, что на днях ожидается поступление в республику новой пахотной, почвообрабатывающей и посевной техники – мощных «Кировцев», «Беларус» и гусеничных ДТ-75 с соответствующей прицепной техникой, которая сразу же будет распределена по госхозам, с пахотой и другими весенними полевыми работами не будет никаких проблем. При правильном и грамотном использовании этой сельхозтехники, которой свыше 60 единиц, и имеющейся старой, по мнению специалистов, можно вспахать, обработать и засеять в два раза больше земель, чем запланировано. Остается надеяться, что руководители и специалисты госхозов сумеют все это сделать в отведенное агротехникой время и качественно. По-другому и не может быть. Предстоит сев яровых культур: зерновых – овса, ячменя, кукурузы, подсолнечника; сои, гороха, гречихи и баччевых, которых не было в севообороте последние 20 лет. Есть ли этот посевной материал в хозяйствах? Из этих культур в некоторых госхозах могут быть семена овса и ячменя, да и те в недостаточном количестве. Правда, есть единственное хозяйство – сунженский ГУП ОПХ «Нестеровское», в складских помещениях которого есть семена овса и ячменя, но только для своих нужд, но для многих хозяйств республики, за которые необходимо, разумеется, платить. В этом лучшем хозяйстве республики есть семена сои

были проанализированы и проблемы, которые тормозят развитие крестьянства. Среди них – ценнообразование на сельхозпродукцию, нерешенность земельного вопроса, неразвитость сельхозхозяйственной потребительской кооперации. В.Н.Плотников отметил, что партия «Единая Россия» является естественным союзником и политическим партнером АККОР. В ходе съезда состоялось заинтересованное обсуждение актуальных для крестьянства вопросов. Съезд принял соответствующее постановление, внес изменения в устав АККОР. Делегаты получили членские билеты АККОР в виде пластиковых карточек. Председателю правления Брянской областной ассоциации «Фермеры Брянщины» Л.И.Симоновой была вручена серебряная медаль министерства сельского хозяйства РФ, ряд делегатов награждены медалью АККОР «Заслуженный фермер» и знаком «Почетный фермер». Тверской областной и Алтайской краевой ассоциациям были вручены почетные знамена АККОР. Остается сказать, что на этом крестьянском съезде в качестве делегатов приняли участие председатель АККОР Ингушетии Батый Веджигов и вице-премьер правительства РИ, курирующий АПК республики, Магомед Тумгоев.

Б. ШАКРИЕВ

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО Крестьянский съезд в Москве

«Фермерское движение России год от года набирает обороты и является надежной опорой российской государственности», - заявил на съезде Владимир Плотников, президент АККОР, которой в этом году исполнилось 20 лет.

В Москве состоялся XXI съезд Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельхозтоваропроизводителей России (АККОР). В работе съезда приняли участие 287 делегатов, представлявших более 60 региональных ассоциаций и союзов, а также ветераны, представители государственных органов, науки, бизнеса, общественных организаций. На съезде обсудили вопросы современного состояния и проблемы развития российского крестьянства, подвели итоги работы АККОР в 2009 году, определили задачи на перспективу. С приветствием к делегатам и участникам съезда обратился первый заместитель председателя правительства РФ В.А.Зубков, который рассказал о работе правительства по обеспечению стабильной работы АПК. В частности, будут предприняты меры для снижения цен на горючее в 2010 году на 10% в период сезонных полевых работ. Дано поручение по изменению механизма субсидирования малых форм хозяйствования на селе, кредиты которым будут выдаваться банками уже с учетом компенсации процентной ставки. На съезде выступила министр сельского хозяйства РФ Е.Б.Скрябин. Она отметила, что замминистра А.И.Беляев назначен ответственным за взаимодействие с фермерами. В целях оказания поддержки крестьянам в 2010 году на субсидирование

процентной ставки выделено 5 млрд. 800 млн. рублей. Банки снижают ставки по кредитам сельхозтоваропроизводителям до 12-14 процентов. Она сообщила, что субсидии будут выделены также на закупку сельхозтехники в размере 3,5 млрд. рублей, на приобретение минеральных удобрений в объеме 4 млрд. 720 млн. рублей и поддержку племенного дела в объеме 3,5 млрд. рублей. Министерство решает вопрос о введении пониженного тарифа на перевозку зерна. С основным докладом выступил президент АККОР В.Н. Плотников. В частности, было отмечено, что фермерский уклад наращивает производство важнейших видов сельхозхозяйственной продукции. Так, сбор зерновых и подсолнечника в КФХ за 10 лет увеличился в четыре раза, сахарной свеклы - в 3,4 раза, картофеля - в 4,6, овощей - в 5,1 раза. Неуклонно растут поголовье скота и производство животноводческой продукции. Так, с 2000 по 2009 год поголовье КРС выросло почти в 2,5 раза, коров - в 2,4 раза, свиней - в 2 раза, овец и коз - в 8 раз. Производство молока в КФХ выросло в 2,5 раза, мяса крупного рогатого скота и птицы - в 2,4 раза. В итоге за десять лет объем производства в фактически действовавших ценах вырос в 15 раз. В сопоставимых ценах - вдвое. Темпы роста в фермерском секторе в 4,3 раза выше, чем по сельскому хозяйству в целом.

Горячая пора для земледельцев

Предстоящей весной по линии хозяйства аграрно-ведомства республики предстоит посеять 27514 гектаров сельхозкультуры. Заметим, что такой масштабной площади не было запланировано ни в один сезон с начала 90-х годов прошлого столетия.

Увеличение объемов посевных площадей, в первую очередь, произошло из-за не полного сева озимых 2009 года. Вместо запланированных 20 тысяч гектаров было посеяно всего-то чуть более 12 тысяч. Во-вторых, площади под яровой сев были значительно увеличены за счет неиспользованных в течение ряда лет земель, которые в общей сложности составляли несколько тысяч гектаров. Это было сделано по инициативе министра сельского хозяйства Баматгирея Манкиева. Весенняя страда нынешнего года будет легкой и напряженной. Сначала предстоит вспахать вышесказанные площади, намеченные под сев яровых культур, из которых всего вспаханы более трех тысяч гектаров. После начнется предпосевная обработка почвы, а следом и сев. Первым делом полеводов является пахота, которую надо завершить до начала сева. А пахоты очень много. Смогут ли с этой важной работой справиться в наших госхозах? Что касается сунженского ГУП ОПХ «Нестеровское», здесь еще в декабре прошлого года вспаханы все 1000 с лишним гектаров, запланированные под яровой клин нынешнего года, и все имеющиеся здесь сельхозтехника стоит на линейке готовности. Вспаханы намеченные площади под сев яровых и в малгобекских ГУПах «Кавказ», «Новый Редант», «Вайнах» и в сельхозкооперативе «Даби-Юрт». А вот в других госпредприятиях, сельхозкооперативах и акционерных обществах республики, которых большинство, предстоит, без всякого преувеличения, огромная работа в реализации пахоты. Правда, пахота под зябь в некоторых госхозах до недавнего времени продолжалась прямо по снегу, но в связи с установившейся оттепелью земля стала слишком сырой и пахота временно приостановлена. Хватит ли в ГУПах сил и средств для завершения пахоты до посевной компании? Этот вопрос я задал началь-

нику отдела механизации минсельхоза РИ Ахмеду Костову. – На сегодняшний день в хозяйствах задействовано около 300 единиц различных марок тракторов, в том числе 20 энергонасыщенных колесных тракторов «Кировец», – говорит Ахмед Костов. – Из них к пахоте готовы 150 с лишним единиц техники с соответствующим прицепным инвентарем. Если руководители хозяйств сумеют правильно и грамотно распорядиться этой техникой и смогут заинтересовать механизаторов в работе, думаю, что пахота под сев яровых, будет завершена вовремя. Глава нашего ведомства обязал это сделать каждого руководителя в отдельности, предупредив, что оценка его деятельности на посту директора ГУПа будет дана по завершению сева, который должен быть своевременным и качественным. А если взять во внимание то, что на днях ожидается поступление в республику новой пахотной, почвообрабатывающей и посевной техники – мощных «Кировцев», «Беларус» и гусеничных ДТ-75 с соответствующей прицепной техникой, которая сразу же будет распределена по госхозам, с пахотой и другими весенними полевыми работами не будет никаких проблем. При правильном и грамотном использовании этой сельхозтехники, которой свыше 60 единиц, и имеющейся старой, по мнению специалистов, можно вспахать, обработать и засеять в два раза больше земель, чем запланировано. Остается надеяться, что руководители и специалисты госхозов сумеют все это сделать в отведенное агротехникой время и качественно. По-другому и не может быть. Предстоит сев яровых культур: зерновых – овса, ячменя, кукурузы, подсолнечника; сои, гороха, гречихи и баччевых, которых не было в севообороте последние 20 лет. Есть ли этот посевной материал в хозяйствах? Из этих культур в некоторых госхозах могут быть семена овса и ячменя, да и те в недостаточном количестве. Правда, есть единственное хозяйство – сунженский ГУП ОПХ «Нестеровское», в складских помещениях которого есть семена овса и ячменя, но только для своих нужд, но для многих хозяйств республики, за которые необходимо, разумеется, платить. В этом лучшем хозяйстве республики есть семена сои

Остается сказать, что в целях организованного проведения весенне-полевых работ в минсельхозе на днях было проведено совещание с участием руководителей и специалистов хозяйств, по итогам которого было принято решение – завершить весеннюю отраву в оптимальные агротехнические сроки и качественно. Не справившихся с севом руководителей хозяйств освободят от занимаемых ими должностей. И. БАТАРБЕКОВ

В прошлое воскресенье отмечался Международный день родного языка. К сожалению, для нас этот праздник прошел почти незаметно, особых мероприятий по этому поводу не проводилось. Однако не во всем мире к этому дню относятся пассивно и равнодушно. ЮНЕСКО, входящая в состав ООН, составила план мероприятий, посвященных языковой тематике. Особое внимание уделялось так называемым умирающим языкам. Речь идет о тех языках, употребление которых стало мизерным и их престиж падает. К нашему роду, одним из таких в ЮНЕСКО считают язык ингушского народа. Почему сложилась такая ситуация?

Без сомнения, это парадоксально. На бытовом уровне, во время научных диспутов, на школьных семинарах звучат слова верности ингушскому языку, произносятся витиеватые речи о горячей любви к нему, а на самом деле каждый из нас принимает активное участие в возведении усыпальницы материнским наречиям. Причем, наши матери сами идут в первых рядах могильщиков языка. А ведь речь не идет о каком-то второстепенном наборе слов. Речь идет о языке, о котором ученые с мировым именем сказали: «Тайна возникновения человеческого языка лежит на Кавказе, а ключ от этой тайны находится у ингушей». Задумайтесь над этими словами...

Пусть на меня не обижаются матери, которым самой судьбой предначертано ласкать детей, лгать им колыбельные, учить и воспитывать их на родном языке. На самом деле

все происходит совсем иначе. Во время общения с чадами morning мамы стараются объяснить жизненные явления, не прибегая к употреблению родной речи. А дети, которых лишают возможности соприкоснуться с истинным материнским языком, прилипают к телевизорам и воспринимают языковые суррогаты чужих наречий как норму. Модные словечки из мультфильмов гуляют среди детей и стали в их среде такими привычными, как соль на обеденном столе.

В школу заявляется мамаша, которая в очень грубой форме требует освободить ее ребенка от сидения на уроках родного языка.

— Зачем тратить время и силы, — кричит она. — Он нигде не используется. В учебники включаются стихи, которые даже учитель не может прочесть, не говоря о необходимости выучить наизусть.

Родительница с упорством сует под нос учителя учебник ингушской литературы начального класса.

Прочитав стихотворение о «строиндустрии», убеждаешься, что мамаша отчасти права. Выучить такое стихотворение наизусть даже автор сам не сможет. Такие же горькие мысли приходят в голову, когда знакомишься с некоторыми другими школьными учебниками по ингушскому языку и литературе.

## РОДНАЯ РЕЧЬ

# Язык – река, на берегах которой мы живем

Тексты очень слабые, если не сказать ничемные. В учебниках много несуразностей, ошибок, пустоты. Понимая эту беду, мы бросаемся из одной крайности в другую. То говорим, что учебник должны составлять ученые, то кричим, что эту работу надо поручить учителям-практикам, то возлагаем эту обязанность на tandem – учителя и учителя. Но все это не подходит. Учебники должны составлять личности. Ведь есть же у нас пример, когда человек, закончивший всего-то педагогический техникум, создал «Абат». Азбука З.З. Тимиева пережила автора, его детей и дальше будет жить. Почему он смог составить учебник, а мы не можем? Ведь букв в алфавите не добавилось, графика не изменилась.

Люди, участвовавшие в казни родного языка, постоянно мелькают на экранах телевизоров и учат народ умозреть. Мы видим открытые уроки, где звучат риторические вопросы типа: надо ли соблюдать ингушский задел или надо ли любить родной язык? Никто не скажет: не надо. Но отношение к языку от этого лучше не становится.

Переиздаются одни и те же тексты под разными заголовками и под разными «соусами». Дело дошло до того, что в одной и той же книге одни

и те же тексты печатаются на ингушском и русском языках. Но язык есть язык, как закон есть закон.

Язык есть река, которая никогда не должна обмелеть. У ее берегов жили наши предки, живем мы и обязательно должны обитать потомки галагов. Это родной для всех нас ингушский язык. Среди всех божьих милостей, дарованных нашему народу, он занимает особое место.

Больно осознавать тот факт, что за несколько последних десятилетий мы слесихом далеко отошли от берегов этой реки. Как могло такое случиться? Родная для нашего слова речь с каждым годом сдает свои позиции, и длань забвения простерлась над ней. Как вернуть утраченное языковое пространство? Вопрос не только не простой, но и трагический.

Попытку вернуть ингушскому языку его законное место делали не раз и не два. Кто-то предлагал перевести школьное обучение на ингушский язык, кто-то ратовал за коренные изменения графики языка. Образовывались различные комиссии по этим вопросам. Но все оставалось на бумаге, чахло на корню.

Дальше такую ситуацию терпеть нельзя. Берега великой языковой реки не должны пустовать.

**М. КАРТОВЕВ**

## ФИЛОСОФИЯ СЛОВА

**Вышел в свет словарь ингушского языка, составленный Тимуром Кодзоевым, под названием «Модернизированный словарь современного ингушского языка...» в 22-х томах-брошюрах. Своим мнением по поводу данного издания мы попросили поделиться исследователя ингушского языка Беслана Куккурхова.**

**— Что вы можете сказать о словаре Тимура Кодзоева и в чем его отличие от других словарей?**

— Начнем с общего. Словарь — это библиотека и архив языка. Слов лишних в языке не бывает. Культура, знания и слова есть то богатство народа, которое никогда при любых объемах не бывает избыточным. Если бы в языке было миллион слов и тогда бы не нашлось ни одного лишнего слова. В словарях нуждаются все — власть, правосудие, экономика, наука, искусство, писатель, ученый, группы людей, общество и т.д. То есть каждый в отдельности и все вместе равно нуждаются в словаре. Много людей, которые не нуждаются в каких-то отрясах языкознания. Но словарь нужен всем без исключения и касается всех. Я специально акцентировал внимание и расширяю это внимание к словарю. Словарь — это одно из самых значимых достижений просвещения. От словаря был сделан шаг к энциклопедии. Без энциклопедии совершенно невозможно представить современную науку и цивилизацию, ибо их основанием является знание. Выход любого словаря следует считать событием чрезвычайной важности в истории просвещения народа.

Словарь Тимура Кодзоева — не просто словарь. Это попытка дать в виде словаря и историю, и достижения древней культуры ингушей. И самое важное это то, что Тимур Кодзоев стремится найти высокий смысл в словах предков, и он его находит. Смысловые границы многих слов расширены через собирание древних слов одного гнезда. Многие окаменелые слова и выражения, смысл которых был утерян для большинства носителей языка, ожили, зацвели, воскресли, а с ними воскресли кусочки культуры и истории. Мне известно, что он несколько десятков лет собирал полевой материал. Многие сведения об ингушской культуре и истории он буквально вырвал из тьмы забвения и вернул народу почти утраченный пласт культуры прошлого.

**— В названии сказано так: «Модернизированный словарь современного ингушского языка с включением...» Так это больше исторический или современный словарь? То есть чего в нем больше, истории или современности?**

— О словаре Тимура Кодзоева нельзя сказать в двух словах. Он имеет не одну, а множество характеристик. Он и современный, и исторический, ибо большая часть слов современного языка унаследована от далекого прошлого. Он и лексический и этимологический, ибо гнезда слов дают возможность проследить образование слов. Он и философский, и культурологический, и просветительский, и этический. В нем много чего синтезировано, включая опыт мировоззрения и мироощущения самого автора. Что касается названия, то сам автор вероятно подбирал название для того сплава чувств, мыслей и творческих исканий со словами, или с лексикой родного языка, которую он не только собирал, но и почувствовал, осмыслил и раскрыл с забытых сторон. Я отношусь к названию как условному. В скудной научной жизни Ингушетии данный словарь и событие, и пока еще единственное в своем роде явление. Обществу и ученым предостойт еще долго изучать труд Тимура Кодзоева, и только после возможно будет дать ему достойную оценку.

Отношение самого автора к словарю несет на себе отпечаток его переживаний, творческих озарений. Он как будто сначала открывал слово в своей генетической памяти и потом находил его в памяти народа. Я просто знаю по собственному опыту насколько трудно оживить некоторые окаменелые слова. Требуется большое творческое напряжение, и даже вдохновение, чтобы сделать подобное открытие давно забытого значения слова.

**— А что вы нашли нового для себя и своих исследований в этом словаре?**

— Я когда-то мечтал облизать все наши горы, записать всех стариков. Мне хотелось сфотографировать все памятники горных аулов, привести родные предания и генеалогии тайпов, собрать древние слова и т.п. В общем, я мечтал о большой работе в полевых условиях. Но из-за ряда причин в моей судьбе я не смог осуществить эту мечту. Я занялся другим — осмыслил ингушского языка как философской системой, из которой выросла вся древняя культура ингушей. Тимур Кодзоев собрал большой полевой материал и добыл бесценные сведения о языке, культуре и истории ингушей. Если бы лет двадцать назад в моем распоряжении оказался подобный словарь с таким количеством важных сведений, то, возможно, я бы уже давно завершил свои исследования. Не скрою, уже первое знакомство со словарем мне доставило особую радость.

**— Радость за культуру и язык?**

— Да, но еще есть радость другого рода. Я стою на позиции, что ингушский язык — это язык-философия. Тимур Кодзоева я до недавнего времени не знал. Мы встретились с ним у Мусы Гулиева — человека умного и широко образованного, который оказал ему большую помощь в издании словаря. Каждый из нас трудился отдельно друг от друга, и абсолютно ничего не согласовывая. Тимур Кодзоев нашел, что в ингушском языке имелись обозначения культурно-философского и культурологического значения. Это подтверждает правильность моей позиции относительно ингушского языка. Но я считаю, что не отдельные, а все слова ингушского языка родного происхождения были философскими терминами. То есть философский словарь древних ингушей был равен по объему лексическому словарю.

**— Достоинства вы увидели много. А какие-либо замечания относительно недостатков у вас имеются?**

— Любый труд любого человека не может быть совершенным, ибо это не труд Бога, а всего лишь человека. Более того, Тимур Кодзоев работал один, а не с группой ученых умов. По этим причинам недостатки найдутся, но на фоне значимости словаря они не будут иметь значения. Я же пока занят не критикой

в адрес данного труда, а тем, что осваиваю новые для меня слова и обозначения.

**— Какие слова или обозначения привлекли ваше внимание?**

— Таких слов и обозначений много. Например, я знал, что календарь древних ингушей включал 12 месяцев. Следовательно, этот календарь был связан с 12-тью созвездиями Зодиака. Но, как назывался сам Зодиак у ингушей я не знал. Тимур Кодзоев установил, что слово «хьашар», производное от слова «хьаш» — гость, обозначало Зодиак. Солнце, совершая круг года, гостит в каждом доме созвездия в течение месяца. Представление о гостящем солнце было широко известно в древнем мире. Я предлагаю теперь этот термин читать с двумя звуками «ш», то есть «хьаш-шар». Первая часть указывает на понятие гостя (хьаш), а вторая часть на понятие года (шар, шара). Далее форма «шер» во фразе «шер-шар» — «каждый год», «год от года», ведет к слову «шерч» — «тягловые быки». 12-ть быков, которые вели каждый камень для фундамента башни в известном «Илли о строительстве башни», были символом 12-ти духов 12-ти созвездий Зодиака. Солнце было символом души-света (са), обретающей сознание личного Со (Я) с пробуждением. Следовательно, это душа-это (Со), в образе солнца, гостит в течение года в домах Зодиака. Душу человека древние мудрецы считали гостем в этом космосе. Понятия «хьаш» — «гость», соотносится с личным Я. То есть «Со хьаш» — «Я гость». Таким образом, мы получаем некоторые философские доказательства, что Зодиак с самых древних времен ингуши могли обозначать фразой-термином «хьаш-шара» — «годовой гость».

**— А еще примеры есть?**

— Есть. Их уже много. Но у меня простых решений нет. Для меня каждое слово ингушского языка есть фокус всей системы языка-философии. Каждое слово требует для разъяснения если не тома, то хотя бы целой статьи. По моему глубокому убеждению, ингушский язык имеет неземное происхождение. От животных звуков обзаян не мог произойти язык-философия на заре цивилизации на земле. Он был принесен и передан людям с других космических сфер звездными существами. Потому он несет на себе отпечаток не земной, а вселенской мудрости. Люди его не создавали, но постигали его мудрость. Например, люди не могут создать даже одну суру Корана, но могут его постигать. Так и этот язык люди не создавали, но постигали его мудрость на протяжении неисчислимых веков. Эту вселенскую, или извечную мудрость, я и ищу в ингушском языке. Чтобы разум обзаян смог стать носителем языка-философии ему пришлось бы эволюционировать намного больше времени, чем может просуществовать сама планета. Пропать между разумом человека и обзаян равна почти бесконечности, несмотря на их физиологическую близость. Ингушский язык не имеет внутренней логики развития. Он с самого начала был дан в готовом виде. Истинные данные в нем извечны и никогда не изменялись независимо от того была или нет сама вселенная. Этот язык и его истины были в ведении Безличного Аз (Я), которое всегда было, никогда не начав быть. По этой причине истины, содержащиеся в ингушском языке, старше самой вселенной. Например, истина «Аллах один-един» не могла появиться после сотворения Вселенной. Эта истина должна была предшествовать Вселенной. Довселенская мудрость и ее истины, после сотворения Вселенной, становятся вселенскими. Довселенский ингушский язык после стал вселенским и, в конце концов, земным. Он был переведен в звуки земной речи, но его структура и набор истин остались неизменными. Тайна происхождения человеческого разума, языка и образа человека никогда не будет разрешена без этих допущений. Перед лицом тайны происхождения языка и разума, тайна происхождения материальной Вселенной, детская загадка. Наши утверждения о довеленском начале истин ингушского языка будет трудно принять многим исследователям. По крайней мере, той учености, которая ограничила свои поиски истоков жизни, разума и языка земной эволюцией каких-то биологических и молекулярных организмов, оно покажется дерзким и даже абсурдным. Но рано или поздно науке придется согласиться с утверждением Евангелия о том, что «началом было слово». Мудрость такого масштаба должна была иметь большой лексический запас. И я думаю, что на протяжении миллионов лет мы теряли от поколения к поколению большие объемы слов. Души людей не увеличивали, а теряли на земле объем знаний, принесенных с других космических сфер. Человеческие существа когда-то имели прозрачные организмы и существовали в условиях других физических законов. Например, для них тогда не существовало закона всемирного тяготения. Но это не мешало им иметь язык, разум и извечные истины. Те души, которые явились в самом начале космоса, знали, что они гости этого мира, то есть они не будут вечно обитать в этом звездном мире. Это именно они называли Зодиак словом «хьаш-шара» — «годовой гость». То есть гости этого мира в течение определенного круга космической эволюции. Если бы эти души были детьми этого мира, то они никогда бы не называли звездный космос местом, где они гости. Они считали бы его своим домом.

**— Судя по вашему творческому пылу, словарь дал вам новые импульсы для исследования?**

— Я уже говорил, что каждое родное слово ингушского языка есть фокус всей системы мудрости. Я знал философский ингушского языка, связанную с Зодиаком, но я не знал, как назывался сам Зодиак. Теперь эта зодиакальная философия является мне в обозначение Зодиака. То есть в обозначении «Хьаш-шар» она сфокусирована как и в любом другом сугубо ингушском обозначении. Философия вмещает слово, а слово вмещает философию. Это как представление вмещает пространство, а пространство вмещает представление. Таковы удивительные свойства ингушского слова и ингушского языка-мудрости. Я только еще начал работать со словарем Тимура Кодзоева. Осознаю, что объем исследовательских статей мне придется теперь значительно увеличить.

**А. ГАЗГИРИЕВА**

(Продолжение. Начало в № 29)

Есть общемировой мотив, условно называемый «кустак земли за красавицу». Он присутствует в фольклоре многих народов. Например, у кабардинцев, по преданию, некий Кабарда Таймиев, уступив свою жену, получил земли, названные по его имени Кабардою. Совершенно ясно, что такого быть не могло, но у фольклора свое видение проблем, свой взгляд на историю. Вряд ли Кабарда и вряд ли наш Барухой-канд добровольно уступили бы своих жен. Чтобы как-то оправдать этот мотив, сказители идут на ухищрения. Например, в предании, записанном Крупновым и Осмиевым, жена нашего местного героя сама настаивает на этом обмене и настойчиво уверяет своего мужа, что она вернется к нему чистой и непорочной, — это в какой-то степени оправдывает уступку жены. А в записи Крупнова, помимо изложенного, вводится и древний казавский обычай — хозяин обязан исполнить волю гостя и подарить ему то, чего он пожелает. Однако этот обычай в народе не означал, что гость может просить все, что ему угодно (здесь — жену), а хозяин должен был потакать этим необфюрочным просьбам. Но фольклор закрывает на это глаза — фольклору важно прогнать свою идею. А идея этого предания самая высокая — человек должен жертвовать собою и всем для него дорогим во имя избавления своего народа от иноземных захватчиков.

Основу этого предания можно видеть в следующем. Предположительно в 11-12 веках возвысился при Давиде Строителе и при царице Тамаре грузинское государство не только способствовало возведению в Ингушетии величественных храмов, но и, не исключено, оствляло при них немалое число грузинских миссионеров и воинов, содержание которых ложилось тяжелым бременем на горцев, едва сводивших концы с концами. Не зря одна из фигур фасада храма Т1кхьоб1аь-Ерды держит в одной руке крест, а в другой меч. Смысл ясен: покормим не только крестом, но и мечом.

Обозревая наше историческое прошлое, возникает вывод, что центром ингушской цивилизации — Ассинской котловины (и ее горным караваном (проходом), были весьма заинтересованы древние Персия, затем окрепшее грузинское царство, далее — сместившие их монголы-татары. А после Тамерлановых погромов — устремившиеся на Северный Кавказ крымчаки (в лице брагун). В этом предании Крупновым сообщает интересный факт: «Близ аула Таргим существовал крупный меновый центр — «шайтан базар». Меновый центр можно понять двояко: товарный натурообмен или обмен монет (арабских, персидских, итальянских и др.). По одной нашей шуточной легенде Всеvyšний отдал базар во владение шайтана, поскольку это место считалось местом взаимных обманов продавцов и покупателей. Сообщение Крупнова о большом «шайтан-базаре» нам прямо указывает на то, что в местности Хьахьале проезжими караванами устраивались ярмарки, распродавались дефицитные в наших древних могилах находят остатки египетских украшений, персидских тканей, русских (вятских) серег и много других иноземного происхождения артефактов. Ассинская котловина несомненно являлась древним ингушским цивилизационным центром, ждущего своего специального и углубленного изучения.

Третье предание в записи Крупнова называется: «Сказание о Тэт-Батыке».

Это было в далеком старое время. Красавец-джигит Тэт-Батык из села Таргим одновременно имел трех возлюбленных. Когда это стало достоянием гласности, все стали осуждать Тэт-Батыка, он решил, наконец, жениться. Но был в большом затруднении — на ком остановит свой выбор? Ибо все три его любовницы были милы и привлекательны. Тогда он решил жениться на той, которая окажется сообразительней.

Всем трем своим любовницам он объявил: «Та, которая раньше других придет ко мне на свидание к Цайламскому перевалу, и будет моей женой». Между прочим, одна из трех была уже законной женой одного из жителей села Таргим.

Разумеется, каждая из трех, желая прийти первой, пошла своим путем. Одна направилась обычной дорогой, через селение Эгикал; другая — прямо по косогору через селение Кост, а третья — через глухое ущелье Целлой. Раньше других пришла та, которая избрала кратчайшую дорогу через Кост. Это

## КРУПНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ

# Фольклористическая деятельность Е. И. Крупнова

и была замужняя любовница Тэт-Батыка, оказавшаяся опытной и дальновиднее своих соперниц.

Тэт-Батык сдержал свое слово, но, во избежание неминуемого скандала, вынужден был покинуть село Таргим. С помощью своих родственников он построил каменную башню в селении Салги и стал открыто жить с соблазненной красавицей, как с женой.

Ее муж в это время был в отлучке. Вернувшись домой и узнав о коварной измене своей жены, он решил жестоко отомстить Тэт-Батыку, он долго выслеживал его. Наконец, он заметил, как Тэт-Батык стеножил коня за околицей селения и вернулся в свою саклю. Мститель — обманутый муж — решил дождаться выхода из сакли Тэт-Батыка и убить его.

Но неожиданно дело приняло другой оборот. Оказывается, в тот момент у Тэт-Батыка были гости. И будучи занятым гостями, Тэт-Батык послал п лошади, чтобы накормить ее, своего младшего брата. Дело было уже в сумерках. Обознавшись, муж неверной жены выстрелом из лука убил брата Тэт-Батыка, после чего он скрылся.

Конечно, Тэт-Батык догадался, чьих рук это дело. Но, не предавая гласности своего подозрения, решил сам расквитаться со своим соперником, ставшим теперь его кровником. После похорон брата, оседлав коня, он отправился в Ассинское ущелье, где и стал выслеживать убийцу, у которого сам же отбил жену.

Наконец, встретил он его как-то под вечер, когда тот возвращался из села Цори. Не будучи узнаваем, без труда убил он своего кровника и, желая избежать встречи с родственниками убитого, проростом помчался домой.

Ему нужно было переправиться через разбушевавшую Ассу, которая в это время невероятно разлилась, а вброд переправиться было абсолютно невозможно. И Тэт-Батык, как смелый человек, решился на очень рискованный шаг. Только в одном наиболее узком месте он нашел одно бревно, переброшенное через бурлящую Ассу. По этому бревну и направил он своего испытанного скакуна. Князь благополучно переправился на другой берег и доставил Тэт-Батыка к своей красавице. Тэт-Батык безмятежно прожил с нею всю жизнь до старости.

Но с тех пор место опасной переправы Тэт-Батыка называется «Местом, где всадник Тэт-Батык переправился через Ассу по бревну».

Это предание в ингушском фольклоре не имеет вариантов, да и само имя «Тэт-Батык» в ингушской ономастике является единственным и только в этом тексте приведенным. Привлекает внимание как необычность самого имени героя, так и несогласующееся с ингушской моралью его поведение. Слово «батыр» в ингушской среде раньше имело более широкое распространение. Было и имя собственное Батыр, обозначавшее вооруженного всадника, всегда готового принять бой. «Батыр» — упрощенная форма тюрко-монгольского «богатур».

Написанное Крупновым «Батык» следует читать «батыг», потому что для ингушского языка характерен уменьшительно-ласкательный суффикс «иг» (ар. риг). Поскольку этот герой Крупновым назван «джигитом», то ему вполне подходит эпитет «батыр — батыг». А что же может обозначать слово «Тэт»? Единственное, что пока приходит на ум — «тэт», видимо, является сокращенным от «татар» (в ингушском произношении). Поскольку ингуши в далеком прошлом испытывали влияние тюркоязычной Хазарии, монголо-татар, а затем и крымских татар (борганов), нет ничего удивительного в том, что в их языке масса тюркизмов. Возможно «Тэт — Батык» восходит к «татар батыг». Косвенным подтверждением этому является и то, что этот герой не боится осуждения в местной среде своего почти открытого домогательства чужой жены. Такой поступок ингуша среди его соплеменников подвергается бы значительному осуждению, как к человеку, нагло поправшему устои народной морали. Однако самого Тэт-Батыка это никак не тяготит. Получается, как сказал поэт, он «презрел чужой земли язык и нравы». Видимо, именно этим и объясняется то, что образ Тэт-Батыка не получил своего развития в ингушском

фольклоре. Все свои четыре замечательные текста Крупнов назвал «сказаниями». В строгом смысле сказанием является лишь ниже приводимое.

Сказание о Нарте Соска Солсе

В далекие, теперь забытые времена в горах Ингушетии жил могучий богатырь, нарт Соска Солса. Он пользовался славой и большим уважением всего народа за свой ум, силу, храбрость и справедливость. Жил Соска Солса со своей дочерью-красавицей в огромной пещере, находящейся в отвесной стене горного перевала Цейлама.

Сердца многих молодых джигитов покорила красавица — дочь нарта. Многие из них сватали ее, но безуспешно. Соска Солса не соглашался выдать ее замуж за обыкновенного, незнатного ингуша. Тогда один из молодых людей, в тайне от отца ставший ее возлюбленным, пошел на хитрость. Предварительно договорившись с красавицей, он решил ее похитить. Но надо было обезопасить себя от бдительности Соска Солсы.

По наущению своего возлюбленного, красавица сътно накармила Соску Солсу бараниной: а баранина была приправлена особым соусом, сильно одобренным цветами азалии. Как известно, цветы азалии одурманивают человека. Навевшись досыта, Соска Солса быстро уснул крепким сном.

Тогда красавица срезала свои длинные косы и, с помощью друзей своего возлюбленного, крепко связала ими сонного отца. Затем заговорщи с трудом завалили вход в пещеру громадной плитой, сели на коней и бежали...

Долго, очень долго спал Соска Солса. Проснувшись, он не сразу осознал случившееся. Попытавшись своими силами освободиться от связывавших его пут, он скоро убедился в безуспешности своих попыток. При малейшем усилии волосяные путы впивались в его крепкое тело и причиняли невыносимую боль. И понял тогда Соска Солса, что он обречен на медленную и голодную смерть.

Но у нарта Соска Солсы были друзья не только среди людей, которые ничего не знали о захиво замурованном в пещеру великане. Настоящими друзьями связанного богатыря оказались некоторые птицы и животные. Горный орел принорил в котях лечь и кормил его. Лесной голубь доставлял в клюве воду и утешал его жажду, а полевая мышь медленно перегрызала связывавшие его путы.

Наконец путы папи и Соска Солса стал свободен. Расправив свои богатырские плечи, он легко отвалил каменную глыбу, закрывавшую вход в пещеру. Выбравшись же в долину и не найдя дочери, он убедился в похищении своей любимицы.

Яростный гнев и чувство мести охватили тогда Соска Солсу. В безумной ярости принял он рубить своим огромным стальным мечом скалистую вершину Цейлама, чуть не ставшую его могилкой.

Затем он сел на своего быстрого скакуна и бросился в погону за похитителями. Уверенные в успехе задуманного дела, они не очень спешили, и Соска Солса скоро нагнал их в глубине Ассинского ущелья. Жестоко расправившись с похитителями, он вернул свою дочь в свое пещерное жилище.

С тех пор сама вершина Цейлама превратилась в ряды очень острых и высоких пиков или утесов. Это следы рубки нартского меча Соска Солсы. Каждый погожий день в лучах восходящего и заходящего солнца они кажутся кроваво-красными и у всех видевших их живо воскрешают в памяти богатырские дела нарта Соска Солсы.

В данном случае мы имеем единственный вариант этого сказания. Нет такого текста и в нартском эпосе других народов. Понятно, текст уникальный. В горной Ингушетии есть величественная и по внешности необыкновенно скалистая гора Цай-лоам. В давние времена она считалась тронной горой грозного бога погоды, молнии и грома Селы. Вокруг этой горы острыми пиками возносятся в небо близстоящие скалы. Данное сказание средствами фольклора пытается объяснить необычно заостренную гряду гор. Сказание топонимично, но по содержанию весьма драматично. В нем любовь толкает девушку на отцеубийство. Разумеется,

это единственный мотив ингушского народа, у которого, как и у других народов, родители высокопочитаемы, вплоть до святости. Однако, как видим в сказании, чувство любви оказывается сильнее других качеств, сколь бы святы они ни были.

Естественно, народ не мог допустить смерти своего любимого героя, как не смог допустить и самоотцеубийство. Поэтому-то народ и ввел в сказание животных — помощников героя: орла, голубя и мышь. Они не допустили народу глубоко противное действие — убийство родителей.

Это сказание в некоторых своих чертах перекликается со сказанием о Калой-канте, который также был однажды подло связан в пещере и обречен на смерть.

Спасшийся от смерти Соска Солса пришел в такую ярость, что пришлось рубить «своим огромным мечом скалистую вершину Цейлама, чуть не ставшую его могилкой».

Соска Солса, Соскуро, Сосруква, Сослан — разнозначные названия одного и того же главного героя обьектавказской Нартиады. Однако этого героя в эпосе других народов губят сами же нарты, чего нет в ингушском фольклоре.

Враги повержены, дочь возвращена, но при этом она не понесла никакого наказания за свой коварный поступок. Известно, что Лев Толстой был большим миролюбом (не противясь злу насилием — его позиция).

Прочитав — «Сборнике сведений о казавских горах» сказание о Калой-канте, записанное Чихом Ахриевым, великий писатель сделал пометку «сказка чудесная», — вероятнее всего, ему понравилась мирное разрешение конфликта. Нечто подобное происходит в крупновской нартской записи — уже отмеченное полное прощение дочери, совершившей поступок, требующий жесточайшего наказания.

В связи с этим сказанием примечательны две детали. Первая — это то, что Крупнов зафиксировал имя нартского героя в форме Соска (через «о») Солса, а не так, как принято в местной сегодняшней ингушской фольклористике. Тут Крупнов смыкается с Ч.Ахриевым, который писал, что имя «Соска» в горах произносится через «о», и оно исконное, тогда как на равнине это имя произносится через «е». Вторая — это то, что Крупнов в этом сказании употребляет традиционный ингушский термин «нарты», а не «нарт-орстхойцы», как это ошибочно было введено в нашу фольклористику в конце 50-х годов прошлого века. Это мною было отмечено в 4-м томе «Антологии ингушского фольклора». Поскольку это издание не все читали, думаю, будет полезно повторить выдержку о наименовании нашего нартского эпоса:

«Термин «нарт-орстхойцы» в корне неверен. Ведь «нарт» — это эпический герой, а «орстхо» — этническое название; эти понятия совершенно разные, тем не менее местные фольклористы (а с ними и автор этих строк) продолжали употреблять столь несуразный термин. От этой ошибки еще лет 130 назад предостерегал Ч. Ахриев, который в своей работе «Несколько слов о героях в ингушских сказаниях» писал:

«Во всех ингушских сказках и песнях героями являются нарты и орустхойцы с противоположными характерами. Первые изображают как людей в высшей степени добрых и нравственных, а потому и удивительно, что слово нярт сделалось между ингушами нарицательным именем. Ингуш, желая выразить посылнее похвалу кому-либо, говорит так: «Нярт во санна ва из», т. е. «Он молодец, как нярт, он добр, как нярт».

В памяти народа нарты являются рыцарями, защитниками слабых...»

Ч. Ахриев знал, что писал; в его время ингушский нартский эпос был активен, да и его первые публикации были произведены им же, так что, прислушавшись к нашему первому ученому, наш эпос должен иметь единственно правильное название — нартский. Эту особенность хорошо понял Крупнов.

**И.ДАХКИЛГОВ,**  
**директор Ингушского НИИ гуманитарных наук,**  
**профессор**

(Продолжение следует)

# Программа ТВ

## ПОНЕДЕЛЬНИК 1 МАРТА

## ВТОРНИК 2 МАРТА

## ОРТ

05.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 НОВОСТИ  
05.05 "ДОБРОЕ УТРО"  
09.20 МАЛАХОВ +  
10.20 "МОДНЫЙ ПРИГОВОР"  
11.20 КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА  
12.20 "УЧАСТОК"  
13.20, 04.35 "ДЕТЕКТИВЫ"  
14.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
14.20 ПОНЯТЬ, ПРОСТИТЬ  
15.20 Т/С "ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО"  
16.20 "СПАЛЬНЫЙ РАЙОН"  
16.50 ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ  
18.20 "ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ!"  
19.10 "СЛЕД"  
20.00 "ПУСТЬ ГОВОРЯТ"  
21.00 "ВРЕМЯ"  
21.30 Т/С "ПОПЫТКА ВЕРЫ"  
22.30 "В. ЛИСТЫЕВ. МЫ ПОМНИМ!"  
23.30 "ШКОЛА"  
00.00 НОЧНЫЕ НОВОСТИ  
00.10 "ПОЗНЕР"  
01.10 ГЕНИИ И ЗЛОДЕИ  
01.40 Х/Ф "В ТЫЛУ ВРАГА: ОСЬ ЗЛА"  
03.40 "ЗА СЕКУНДУ ДО КАТАСТРОФЫ: ЦУНАМИ В АЛЬПАХ"

05.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 НОВОСТИ  
05.05 "ДОБРОЕ УТРО"  
09.20 МАЛАХОВ +  
10.20 "МОДНЫЙ ПРИГОВОР"  
11.20 КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА  
12.20 "УЧАСТОК"  
13.20 "ДЕТЕКТИВЫ"  
14.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
14.20 ПОНЯТЬ, ПРОСТИТЬ  
15.20 Т/С "ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО"  
16.20 "СПАЛЬНЫЙ РАЙОН"  
16.50 ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ  
18.20 "ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ!"  
19.10 "СЛЕД"  
20.00 "ПУСТЬ ГОВОРЯТ"  
21.00 "ВРЕМЯ"  
21.30 Т/С "ПОПЫТКА ВЕРЫ"  
22.30 "ВАНКУВЕР. ПРОВЕРКА НА ПРОЧНОСТЬ"  
23.30 "ШКОЛА"  
00.00 НОЧНЫЕ НОВОСТИ  
00.20 НА НОЧЬ ГЛЯДЯ  
01.00 ТРИЛЛЕР "КЛЮЧ ОТ ВСЕХ ДВЕРЕЙ"  
03.10 КОМЕДИЯ "ОТСКОК"

## РТР

05.00 "УТРО РОССИИ"  
09.05 "БОЛЬШОЙ-БОЛЬШОЙ РЕБЕНОК"  
10.30 Т/С "СРОЧНО В НОМЕР-2"  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "ВЕСТИ"  
11.50 Т/С "ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ"  
12.45 Т/С "ТЕРРИТОРИЯ КРАСОТЫ"  
13.40 "ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ"  
14.50 Т/С "ВЫЗОВ"  
15.45 "СУД ИДЕТ"  
16.30 "КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ"  
17.35 Т/С "ЕФРОСИНЯ"  
18.35 Т/С "ДВОРИК"  
19.00 Т/С "СЛОВО ЖЕНЩИНЕ"  
20.50 "СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!"  
21.00 Т/С "КОТОВСКИЙ"  
00.10 Х/Ф "ПОЧТАЛЬОН"  
00.50 Т/С "ЛЮДИ В ДЕРЕВЬЯХ-2"

## НТВ

06.05 Т/С "ГРАФИНЯ ДЕ МОНСОРО"  
07.00 "СЕГОДНЯ УТРОМ"  
08.30 КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС  
09.30 ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕ ПРИЗНАНИЕ  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "СЕГОДНЯ"  
10.20 "СРЕДНИЙ КЛАСС"  
11.00 Т/С "МУР ЕСТЬ МУР-2"  
12.00 СУД ПРИСЯЖНЫХ  
13.30 Т/С "ЗАКОН И ПОРЯДОК"  
15.30, 18.30 "ЧП"  
16.30 Т/С "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА-2"  
19.30 Т/С "ЗАКОН И ПОРЯДОК"  
19.30 Т/С "ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ"  
21.30 Т/С "ТУЛЬСКИЙ - ТОКАРЕВ"  
23.35 "Поздний разговор"  
00.25 БОЕВИК "НЕЗНАКОМКА"  
02.20 Х/Ф "ГЛЧЕЛЫ-УБИЙЦЫ"  
04.05 КОМЕДИЯ "ОБОМОРОЖЕННЫЕ"  
05.25 МУЛЬТСЕРИАЛ

## ЧЕТВЕРГ 4 МАРТА

## ОРТ

05.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00, 03.00 НОВОСТИ  
05.05 "ДОБРОЕ УТРО"  
09.20 МАЛАХОВ +  
10.20 "МОДНЫЙ ПРИГОВОР"  
11.20 КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА  
12.20 "УЧАСТОК"  
13.20, 05.25 "ДЕТЕКТИВЫ"  
14.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
14.20 ПОНЯТЬ, ПРОСТИТЬ  
15.20 Т/С "ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО"  
16.20 "СПАЛЬНЫЙ РАЙОН"  
16.50 ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ

## СРЕДА 3 МАРТА

06.05 Т/С "ГРАФИНЯ ДЕ МОНСОРО"  
07.00 "СЕГОДНЯ УТРОМ"  
08.30 КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС  
09.30 ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕ ПРИЗНАНИЕ  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "СЕГОДНЯ"  
10.20 "СРЕДНИЙ КЛАСС"  
11.00 Т/С "МУР ЕСТЬ МУР-2"  
12.00 СУД ПРИСЯЖНЫХ  
13.30 Т/С "ЗАКОН И ПОРЯДОК"  
15.30, 18.30 "ЧП"  
16.30 Т/С "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА-2"  
19.30 Т/С "ЗАКОН И ПОРЯДОК"  
19.30 Т/С "ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ"  
21.30 Т/С "ТУЛЬСКИЙ - ТОКАРЕВ"  
23.35 ЧЕСТНЫЙ ПОНЕДЕЛЬНИК  
00.25 "ШКОЛА ЗЛОСЛОВИЯ"  
01.15 РОКОВОЙ ДЕНЬ  
01.45 КОМЕДИЯ "ЗАТКНИСЬ И ПОЦЕЛУЙ МЕНЯ"  
03.35 Х/Ф "ОХОТА НА ПРИЗРАКОВ"  
05.25 МУЛЬТСЕРИАЛ

12.20 "УЧАСТОК"  
13.20, 04.15 "ДЕТЕКТИВЫ"  
14.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
14.20 ПОНЯТЬ, ПРОСТИТЬ  
15.20 Т/С "ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО"  
16.20 "СПАЛЬНЫЙ РАЙОН"  
16.50 ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ  
18.20 "ДАВАЙ ПОЖЕНИМСЯ!"  
19.10 "СЛЕД"  
20.00 "ПУСТЬ ГОВОРЯТ"  
21.00 "ВРЕМЯ"  
21.30 Т/С "ПОПЫТКА ВЕРЫ"  
22.30 "ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН"  
23.30 "ШКОЛА"  
00.00 НОЧНЫЕ НОВОСТИ  
00.20 "СУДИТЕ САМИ"  
01.10 Х/Ф "ГОЛ!"  
03.30 Т/С "АКУЛА"

## РТР

05.00 "УТРО РОССИИ"  
09.05 "ДРУГИЕ БЕРЕГА А. ВЕРТИНСКОЙ"  
10.00 Т/С "СРОЧНО В НОМЕР-2"  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "ВЕСТИ"  
11.50 Т/С "ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ"  
12.45 Т/С "ТЕРРИТОРИЯ КРАСОТЫ"  
13.40 "ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ"  
14.50 Т/С "ВЫЗОВ"  
15.45 "СУД ИДЕТ"  
16.30 "КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ"  
17.35 Т/С "ЕФРОСИНЯ"  
18.35 Т/С "ДВОРИК"  
19.00 Т/С "СЛОВО ЖЕНЩИНЕ"  
20.50 "СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!"  
21.00 Т/С "КОТОВСКИЙ"  
22.50 "ЛЕДУРЬ ДЛЯ ТРОЦКОГО. ХРОНИКА ОДНОЙ МЕСТИ"  
00.00 "ВЕСТИ+"  
00.20 Х/Ф "ЖИЗНЬ ВЗАИМЫ"  
02.55 Т/С "ЛЮДИ В ДЕРЕВЬЯХ-2"  
03.50 Т/С "ПРОПАВШИЙ"  
04.35 "ГОРОДОК"

## НТВ

06.05 Т/С "ГРАФИНЯ ДЕ МОНСОРО"  
07.00 "СЕГОДНЯ УТРОМ"  
08.30 СЛЕДСТВИЕ ВЕЛИ  
09.30 ПЕРВАЯ КРОВЬ  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "СЕГОДНЯ"  
10.20 "СРЕДНИЙ КЛАСС"  
11.00 Т/С "МУР ЕСТЬ МУР-2"  
12.00 СУД ПРИСЯЖНЫХ  
13.30 Т/С "ЗАКОН И ПОРЯДОК"  
15.30, 18.30 "ЧП"  
16.30 Т/С "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА-2"  
19.30 Т/С "ГЛУХАРЬ. ПРОДОЛЖЕНИЕ"  
21.30 Т/С "ТУЛЬСКИЙ - ТОКАРЕВ"  
23.35 Х/Ф "ОГРАБЛЕНИЕ НА БЕЙКЕР-СТРИТ"  
01.45 Х/Ф "24-Й ДЕНЬ"  
03.35 Х/Ф "ТА ЖЕ ЛЮБОВЬ, ТОТ ЖЕ ДОЖДЬ"  
05.25 МУЛЬТСЕРИАЛ

## ПЯТНИЦА 5 МАРТА

## ОРТ

05.00, 09.00, 12.00, 15.00, 18.00 НОВОСТИ  
05.05 "ДОБРОЕ УТРО"  
09.20 МАЛАХОВ +  
10.20 "МОДНЫЙ ПРИГОВОР"  
11.20 КОНТРОЛЬНАЯ ЗАКУПКА  
12.20 "УЧАСТОК"  
13.20, 05.25 "ДЕТЕКТИВЫ"  
14.00 ДРУГИЕ НОВОСТИ  
14.20 ПОНЯТЬ, ПРОСТИТЬ  
15.20 Т/С "ОБРУЧАЛЬНОЕ КОЛЬЦО"  
16.20 "СПАЛЬНЫЙ РАЙОН"  
16.50 ФЕДЕРАЛЬНЫЙ СУДЬЯ

18.20 "КРИМИНАЛЬНЫЕ ХРОНИКИ"  
18.50 "ПОЛЕ ЧУДЕС"  
20.00 "ПУСТЬ ГОВОРЯТ"  
21.00 "ВРЕМЯ"  
21.30 Т/С "ПОПЫТКА ВЕРЫ"  
22.30 Х/Ф "ЛЮБОВЬ В БОЛЬШОМ ГОРОДЕ"  
00.10 Х/Ф "ПЕРЕВОДЧИЦА"  
02.30 Х/Ф "ЧАЙ С МУССОЛИНИ"  
04.45 Т/С "АКУЛА"

## РТР

05.00 "УТРО РОССИИ"  
09.05 "МУСУЛЬМАНЕ"  
09.15 "МОЙ СЕРЕБРЯНЫЙ ШАР"  
10.10 Т/С "СРОЧНО В НОМЕР-2"  
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "ВЕСТИ"  
11.50 Т/С "ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ"  
12.45 Т/С "ТЕРРИТОРИЯ КРАСОТЫ"  
13.40 "ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ"  
14.50 Т/С "ВЫЗОВ"  
15.45 "СУД ИДЕТ"  
16.30 "КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ"  
17.35 Т/С "ЕФРОСИНЯ"  
18.35 Т/С "ДВОРИК"  
19.00 Т/С "СЛОВО ЖЕНЩИНЕ"  
20.50 "СПОКОЙНОЙ НОЧИ, МАЛЫШИ!"  
21.00 "КРИВОЕ ЗЕРКАЛО". ТЕАТР Е. ПЕТРОСЯНА  
23.40 Х/Ф "МОНРО"  
01.35 ТРИЛЛЕР "БЛЭЙД-3: ТРОИЦА"  
03.50 "ГОРЯЧАЯ ДЕСЯТКА"  
04.55 "ЧЕСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ"

## НТВ

06.05 Т/С "ГРАФИНЯ ДЕ МОНСОРО"  
07.00 "СЕГОДНЯ УТРОМ"  
08.30 И СНОВА ЗДРАВСТВУЙТЕ!  
09.30 ОСОБО ОПАСНО!  
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "СЕГОДНЯ"  
10.20 "СРЕДНИЙ КЛАСС"  
11.00 Т/С "МУР ЕСТЬ МУР-2"  
12.00 СУД ПРИСЯЖНЫХ  
13.30 Т/С "ЗАКОН И ПОРЯДОК"  
15.30, 18.30, 20.30 "ЧП"  
16.30 Т/С "ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА-2"  
19.30 СЛЕДСТВИЕ ВЕЛИ  
20.55 "А. СЕРОВ. Я ЛЮБЛЮ ТЕБЯ ДО СЛЕЗ"  
22.50 Х/Ф "МАМА МИА!"  
01.05 "ЖЕНСКИЙ ВЗГЛЯД"  
01.40 Х/Ф "ЛЕДЯНОЕ СЕРДЦЕ"  
03.25 Х/Ф "СЕРДЦА"  
05.25 МУЛЬТСЕРИАЛ

## СУББОТА 6 МАРТА

## ОРТ

06.00, 10.00, 12.00 НОВОСТИ  
06.10 ДЕТЕКТИВ "ДЕСЯТЬ НЕГРИТАЙ"  
07.30 "ИГРАЙ, ГАРМОНЬ"  
08.10 ДИСНЕЙ-КЛУБ  
09.00 УМИЧКИ И УМИНИКИ  
09.40 "СЛОВО ПАСТЫРЯ"  
10.10 "СЧАСТЬЕ ЕСТЬ!"  
11.00 "Р. МАКОВА. ХАРАКТЕР НЕ САХАР, ДУША - РАФИНАД"  
12.10 КОМЕДИЯ "КАК СТАТЬ ПРИНЦЕССОЙ"  
14.10 "ОДНАЖДЫ В ПАРИЖЕ. ДАЛИДА И ДАССЕН"  
15.40 Х/Ф "ЖЕНЩИНЫ"  
17.30 "КТО ХОЧЕТ СТАТЬ МИЛЛИОНЕРОМ?"  
18.30 "КЛУБ ВЕСЕЛЫХ И НАХОДЧИВЫХ"  
21.00 "ВРЕМЯ"  
21.15 "МИНУТА СЛАВЫ"  
23.30 Х/Ф "ХОРОШИЙ ГОД"  
01.40 КОМЕДИЯ "АФЕРА"

## 04.15 Х/Ф "ПЕНЕЛОПА"

## РТР

05.25 Х/Ф "РОДНАЯ КРОВЬ"  
07.10 "ВСЯ РОССИЯ"  
07.25 "ДИАЛОГИ О ЖИВОТНЫХ"  
08.00, 11.00, 14.00 "ВЕСТИ"  
08.20 "ВОЕННАЯ ПРОГРАММА"  
08.45 "СУББОТНИК"  
09.25 МУЛЬТФИЛЬМ  
09.35 КОМЕДИЯ "ШЛА СОБАКА ПО РОЯЛЮ"  
11.20 "НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИНТЕРЕС"  
12.15, 14.30 Т/С "ТЕЛОХРАНИТЕЛЬ"  
16.10 "ТЫ И Я"  
17.05 "СУББОТНИЙ ВЕЧЕР"  
19.00 "КТО ХОЧЕТ СТАТЬ М.ГАЛКИНЫМ"  
20.00 ВЕСТИ В СУББОТУ  
20.40 Х/Ф "ПЕШИИ"  
01.20 Х/Ф КОМЕДИЯ "ЛЮБОВЬ С УВЕДОМЛЕНИЕМ"  
03.25 Х/Ф "НАСТОЯЩЕЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ"

## НТВ

06.05 Т/С "ДВАДЦАТЬ ЧУДЕСНЫХ ЛЕТ"  
07.30 МУЛЬТФИЛЬМ  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 "СЕГОДНЯ"  
08.20 "ЗОЛОТОЙ КЛЮЧ"  
08.50 "БЕЗ РЕЦЕПТА"  
09.25 СМАЗ  
10.25 ГЛАВНАЯ ДОРОГА  
11.00 "КУЛИНАРНЫЙ ПОЕДИНОК"  
12.00 КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС  
13.25 ОСОБО ОПАСНО!  
14.05 "КРЕМЛЕВСКАЯ КУХНЯ"  
15.05 СВОЯ ИГРА  
16.20 Т/С "АДВОКАТ"  
17.20 ОЧНАЯ СТАВКА  
18.20 "ЧП"  
19.25 ПРОФЕССИЯ - РЕПОРТЕР  
19.55 "ПРОГРАММА МАКСИМУМ"  
21.00 "РУССКИЕ СЕНСАЦИИ"  
21.50 ТЫ НЕ ПОВЕРИШЬ!  
22.40 БОЕВИК "БАНДИТКИ"  
00.30 Х/Ф "ДЕРЖИ РИТМ"  
02.55 Х/Ф "РОЙ"  
05.25 МУЛЬТСЕРИАЛ

## ВОСКРЕСЕНЬЕ 7 МАРТА

## ОРТ

06.00, 10.00, 12.00 НОВОСТИ  
06.10 МУЛЬТФИЛЬМ  
06.30 ДЕТЕКТИВ "ДЕСЯТЬ НЕГРИТАЙ"  
07.50 "АРМЕЙСКИЙ МАГАЗИН"  
08.20 ДИСНЕЙ-КЛУБ  
09.10 "ЗДОРОВЬЕ"  
10.10 "НЕПУТОВЫЕ ЗАМЕТКИ"  
10.30 СМАК  
11.00 "МОЯ РОДОСЛОВНАЯ. Л.МАКСАКОВА"  
12.20 КОМЕДИЯ "БЛОНДИНКА ЗА УГЛОМ"  
14.00 ФУТБОЛ. СУПЕРКУБОК РОССИИ. "РУБИН" - ЦСКА  
16.00 "А. МИХАИЛОВ. НАДО ОСТАВАТЬСЯ МУЖИКОМ"  
17.00 "ДВЕ ЗВЕЗДЫ"  
18.40 Х/Ф "КРАСОТКА"  
21.00 "ВРЕМЯ"  
21.15 "ЖЕСТОКИЕ ИГРЫ"  
22.40 "ПРОЕКТОРПЕРИСХИЛТОН"  
23.20 Х/Ф "БАВИЛОН НАШЕЙ ЭРЫ"  
01.10 Х/Ф "КРУПНАЯ РЫБА"  
03.30 "РУССКИЕ В ГОЛЛИВУДЕ. МИФЫ "ФАБРИКИ ГРЕЗ"  
04.25 ЦЕРЕМОНИЯ "ОСКАР-2010"

## РТР

05.45 КОМЕДИЯ "БУДЬТЕ МОИМ МУЖЕМ"  
07.20 "СМОХАПАНОРАМА"  
07.50 "САМ СЕБЕ РЕЖИССЕР"  
08.35 "УТRENНЯЯ ПОЧТА"  
09.10 КОМЕДИЯ "ЧТО ХОЧЕТ ДЕВУШКА"  
11.00, 14.00 "ВЕСТИ"  
11.50 "ГОРОДОК"  
12.20 Т/С "ЧЕРЧИЛЛЬ"  
14.20 "ДЕЖУРНАЯ ЧАСТЬ"  
14.55 "ЧЕСТНЫЙ ДЕТЕКТИВ"  
15.25 "КРАСНАЯ БУРДА И ЕЕ ДРУЗЬЯ"  
17.20 "ТАНЦЫ СО ЗВЕЗДАМИ"  
20.00 ВЕСТИ НЕДЕЛИ  
21.00 ОБОРОЧНЫЙ КОНКУРС "ЕВРОВИДЕНИЕ-2010"  
23.50 Х/Ф "ПРЕВРАТНОСТИ СУДЬБЫ"  
01.50 КОМЕДИЯ "ВСЯ ПРАВДА О ЛЮБВИ"  
03.45 "КОМНАТА СМЕХА"

## НТВ

06.05 Т/С "ДВАДЦАТЬ ЧУДЕСНЫХ ЛЕТ"  
07.30 "ДИКИЙ МИР"  
08.00, 10.00, 13.00, 16.00 "СЕГОДНЯ"  
08.20 "РУССКОЕ ЛОТО"  
08.45 ИХ ПРАВИ  
09.25 ЕДИМ ДОМА  
10.20 "СПАСАТЕЛИ"  
10.55 СПАСАТЕЛИ  
11.25 ПЕРВАЯ КРОВЬ  
12.00 ДАЧНЫЙ ОТВЕТ  
13.25 ОСОБО ОПАСНО!  
14.05 "АЛТАРЬ ПОБЕДЫ"  
15.05 СВОЯ ИГРА  
16.20 Т/С "АДВОКАТ"  
17.20 И СНОВА ЗДРАВСТВУЙТЕ!  
18.20 "ЧП"  
19.00 "СЕГОДНЯ. ИТОГОВАЯ ПРОГРАММА"  
19.55 ЧИСТОСЕРДЕЧНОЕ ПРИЗНАНИЕ  
20.25 Т/С "УГРО"  
00.00 АВИАТОРЫ  
00.40 КОМЕДИЯ "ЛЮБОВЬ К СОБАКАМ ОБЯЗАТЕЛЬНА"  
02.35 Х/Ф "БЛАГОСЛОВЕННАЯ МАРИЯ"  
04.20 Х/Ф "УДАР"  
05.45 МУЛЬТСЕРИАЛ

## ПЕНСИЯ

### Хотите получить 12 тысяч рублей - поторопитесь

31 марта 2010 года заканчивается срок приема заявлений о предоставлении единовременной выплаты из средств материнского капитала в размере 12 тысяч рублей.  
Напомним, что в качестве антикризисной меры по 12 тысяч рублей наличными могут получить семьи, в которых второй и последующий ребенок родился с 1 октября по 31 декабря 2009 года. Заявление необходимо подать не позднее 31 марта этого года. При себе достаточно иметь паспорт, сертификат на материнский капитал и справку из банка о реквизитах счета, на который единым платежом в двухмесячный срок будут перечислены деньги.  
В Республике Ингушетия принято 11570 заявлений. Единовременную выплату из средств материнского (семейного капитала) получили 10715 семей. Пенсионный фонд выделил для этого 128 миллионов 580 тысяч рублей.  
Телефон горячей линии Отделения ПФР по Республике Ингушетия (88734) 55-17-99.

**Государственное Учреждение – Отделение Пенсионного фонда по Республике Ингушетия Группы по взаимодействию со средствами массовой информации 386001 г. Магас пр. И. Зязикова, 1 тел. 55-30-00**

### Осторожно с огнем!

По статистике ежегодно в России до 80 % пожаров происходит в жилых домах. Гибнет около 20 тысяч человек, сгорает более 2,5 миллионов квадратных метров жилья в это жилой фонд города с населением 500 тысяч человек. Ущерб от пожаров в стране в 10 раз превышает потери от всех чрезвычайных ситуаций техногенного и природного характера.  
Наибольшее количество пожаров у нас в Республике Ингушетия за прошедший год зарегистрировано в жилом секторе, большая часть из которых произошла вследствие нарушений гражданами правил пожарной безопасности при эксплуатации бытовых газовыми приборами, а также вследствие нарушений правил пожарной безопасности при монтаже и эксплуатации электропроводки и приборов.  
Учитывая сложившуюся ситуацию, отделом государственного пожарного надзора г. Назрани усиливается работа по улучшению качества проводимых мероприятий по выявлению и устранению нарушений пожарной безопасности на предприятиях, организациях, учреждениях, а также частного сектора. Особое внимание уделяется объектам с массовым пребыванием людей.  
Разработан план мероприятий по проведению на территории нашей республики пожарно-профилактических операций для недопущения нарушений противопожарного законодательства, так как вследствие этого может случиться непоправимое.  
В настоящее время отделом государственного пожарного надзора г. Назрани ГУ МЧС РФ по РИ проводится надзорно-профилактическая операция «Жилище-2010», в ходе которой проводятся мероприятия по выявлению и устранению нарушений пожарной безопасности в частных домовладениях г. Назрани.  
За время проведения операции государственными инспекторами по пожарному надзору г. Назрани проводятся плановые и внеплановые мероприятия по контролю за соблюдением требований пожарной безопасности на объектах с массовым пре-

быванием людей, а также совместно с работниками администраций населенных пунктов проводятся обходы квартир многоквартирных домов и частных домовладений, в ходе которых людям разъясняются требования правил пожарной безопасности, а также недопустимость нарушений этих требований.  
Также в своей работе отделом государственного пожарного надзора используется любая возможность для противопожарной пропаганды. В результате этой работы к исполнению было предложено мероприятий, направленных на повышение уровня противопожарной защиты объектов и противопожарной информированности населения.  
Все мы должны знать, что при пожаре подвергается риску здоровье людей, уничтожаются дома и материальные ценности.  
Хотелось бы напомнить жителям нашей республики общеизвестные требования пожарной безопасности:  
- не оставлять без присмотра включенные электроприборы, газовые приборы и печи отопления;  
- следите за исправностью электропроводки, приглашайте специалиста, не доверяйте ремонт непрофессионалам;  
- не включайте в одну розетку несколько электроприборов, от перегрузки сетей может произойти короткое замыкание;  
- особо оберегайте детей, они не должны иметь доступ к спичкам и другим легковоспламеняющимся материалам.  
Все должны знать - пожар легче предупредить, чем тушить!  
Но если все же случилась беда, главное не паниковать:  
- немедленно звоните по телефону «01»,  
- зовите на помощь соседей и прохожих,  
- приступайте к тушению пожара.  
**ПОМНИТЕ!** Каждый гражданин должен соблюдать и четко выполнять правила пожарной безопасности, чтобы не допустить трагедии, сохранить свою жизнь и имущество от огня.

А.МЕСТОВ

### ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат серии Б №526495 о среднем общем (полном) образовании, выданный СШ № 20 г. Малгобека в 1979 году на имя Боковой Асет Юсуповны, считать недействительным.

Министерство труда и социального развития РИ проводит конкурс на замещение вакантных должностей:

1. Начальник республиканского центра социального обслуживания граждан пожилых людей и инвалидов;
  2. Начальник отдела социальной защиты населения г. Назрани.
- (Стаж работы, соответствующее образование, анкетное резюме, фото, заявление).  
Прием документов осуществляется до 10 марта 2010 г. по адресу: г. Назрань, пр. Базоркина, №15, каб. № 7.

ГП КБР «Республиканский полиграфкомбинат им. Революции 1905 года» предлагает предприятиям, учреждениям, организациям, бизнесменам и частным лицам весь комплекс полиграфических услуг. Здесь можно печатать газеты, журналы, рекламные буклеты и афиши, а также любую бланочную и этикеточную продукцию.  
На комбинате успешно функционирует издательский центр «Эль-Фа», где оказывается профессиональная услуга по подготовке и изданию книг в современном добротном полиграфическом исполнении.

Наш адрес: КБР, г. Нальчик, пр. Ленина, 33.  
Телефон службы заказов: 88662 42-35-75.

**sochi 2014** | **СБЕРБАНК** ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ПАРТНЕР

**НАШИ ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ УЖЕ НАЧАЛИСЬ!**

**КРЕДИТНАЯ КАРТА VISA СБЕРБАНКА РОССИИ «СОЧИ 2014»**

Для держателей зарплатных карт  
Для тех, кто получил кредит  
«Доверительный»

8 800 555 55 50 | www.sberbank.ru

Сбербанк России ОАО. Генеральная лицензия Банка России на осуществление банковских операций № 1481 от 03.10.2002. Реклама.  
Кредитная карта.

<p><b>СЕРДАЛО</b> Учредитель Правительство Республики Ингушетия</p>	<p><b>Главный редактор</b> <b>Хусейн ШАДИЕВ</b></p>	<p>Редакционная коллегия: А. Газдиев Т. Дзейтова Я. Султыгов А.-Г. Угурчиев Н. Тимурчиев М. Барзахев М. Ханпиев</p>	<p>Адрес редакции: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60 тел.: 22-84-11 тел/факс: 22-15-78 Электронная почта: serdalo@yandex.ru Сайт газеты: www.gazeta-serdalo.ru</p>	<p>Дизайн и верстка: И. Хаутиев.</p> <p>Газета зарегистрирована Управлением Росхотранкультуры по ЮФО г. Ростов-на-Дону. Пер. ПИ № ФС 10-6526 от 5 марта 2007 г.</p>	<p>Авторы публикации несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т.п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна</p>	<p>В газете публикуются акты Священного Корана, редакция просит читателей относиться к газете уважительно</p>	<p>Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало»</p> <p>Дежурный редактор: А.И.Газдиев</p> <p>Время подписания номера в печать: 26.02.2010. 11.00</p> <p>Газета отпечатана в ГП «Республиканский Полиграфкомбинат им. Революции 1905 г.» с годовым лицензионным Адрес: КБР г.Нальчик, пр-т Ленина, 33</p> <p>Заказ №</p> <p>Тираж: 2200 экз.</p>
---	---	---	--	---	--	---	--